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Tomáš Kočko & Orchestr představí nové album Koleda

V neděli 20. prosince 2009 v 18.00 hodin roze-
zní hudební sál Domu kultury ve Frenštátě pod 
Radhoštěm Tomáš Kočko & Orchestr. V rámci 
prosincové šňůry nám představí nové album 
Koleda, které je o prolínání dávných tradic zim-
ního slunovratu a katolických Vánoc.

Pokračování na str. 4

Letos si připomínáme Vánoce před dvaceti lety, 
za sametové revoluce, čas plný napjatého oče-
kávání velikých změn, kdy se místo dárků shá-
něly spíše informace. 
Dnes čelíme naopak jejich explozi. Máme nedo-
zírné možnosti a musíme toho zvládat opravdu 
hodně. Chvíli se zastavit a načerpat nové síly je 
tudíž nutné – třeba na pěkném koncertě, výsta-
vě či besedě. Hned na straně 3 jsme soustředili 
sváteční pozvánky. Tak vybírejte.	 -red-

A máme tu svátky

Pokračujeme na swingové vlně!
Vánoční čas letos opět zpes-
tří netradiční hudební dárek 
ZUŠ a  Městského kulturní-
ho střediska Frenštát p. R. – 
Swingové Vánoce 2009 aneb 
Pokračujeme na swingové 
vlně! Přesně rok po velmi 
úspěšném prvním ročníku 

zbrusu nového hudebního 
festivalu Swingové Vánoce 
jsme pro vás ve frenštát-
ském Kině připravili v neděli 
27. prosince 2009 od 17.00 
hodin druhý ročník této oje-
dinělé akce. 

Pokračování na str. 4

Dny Josefa 
Kalusa 2009

Dne 11. prosince 2009 uplyne 75 
let od úmrtí básníka Josefa Kalu-
sa. Při tomto významném výročí 
si připomeneme řadou akcí život 
i  tvorbu zakladatele literární tra-
dice Frenštátska, který byl již při 
svých padesátinách v  roce 1905 
jmenován čestným občanem mě-
sta Frenštát pod Radhoštěm.

Pokračování na str. 5

Dnes hrajeme Cyrana
Společnost Háta uvede v našem kinosálu 
9. prosince 2009 v  19.00 hodin americ-
kou komedii Kena Ludwiga „Dnes hra-
jeme Cyrana“, jež pojednává o  všedních 
věcech nevšedního divadelního života.

Pokračování na str. 4
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ODBOR INVESTIC 
A SPRÁVY

OBECNÍHO MAJETKU

V roce 2010 budeme o dotace z rozpočtu města žádat jinak
Zastupitelstvo města na 
svém zasedání dne 22. říj-
na 2009 schválilo Pravidla 
pro poskytování veřejné 
finanční podpory formou 
dotací a  grantů z  rozpoč-
tu města Frenštát p.  R, 
platné od 1. ledna 2010. 
Hned na úvod je však třeba 
zdůraznit, že schvalovalo 
pravidla, systém, nikoliv 
finance. 
Nejprve je třeba upozor-
nit na to, že text pravidel 
včetně všech příloh najdou 
zájemci na stránkách města 
www.mufrenstat.cz, Městský 
úřad – Dotace – Poskytnutí 
dotace, a  že žádosti o  ve- 

řejnou finanční podporu 
(dotace) na rok 2010 musí 
být předloženy na for-
mulářích, které jsou sou- 
částí pravidel a jsou ulože-
ny na www.mufrenstat.cz, 
Městský úřad – Dotace – 
Poskytnut dotace – Formu-
láře pro poskytnutí dotace.

Všichni žadatelé
v souladu s pravidly:

1)	Podávají žádosti o veřej-
nou finanční podporu 
v termínu do 31. ledna.

2)	Podávají své žádosti 
pro každou podporu na 
samostatném formuláři:

a)	Žádost o  poskytnutí ve-
řejné finanční podpory 
na rok…

b)	Příloha k žádosti o veřej-
nou fin. podporu na rok…

3)	Po schválení výše finanč-
ní podpory zastupitel-
stvem města nebo radou 
města uzavírají příjemci 
Smlouvu o  poskytnutí 
veřejné podpory s  jejím 
poskytovatelem, tj. měs-
tem Frenštát p. R.

4)	Předkládají finanční vy-
pořádání přiznané pod-
pory na samostatném 
formuláři:

a)	Finanční vyúčtování ve- 
řejné fin. podpory na rok…

Žadatelé pro oblast sportu 
v  souladu s  pravidly navíc 
dokládají přílohy na samo-
statném formuláři:

1)	U  dotace na podporu 
pravidelné činnosti dětí 
a mládeže: 

a)	SPORT: Příloha č. 1–č. 5

2)	U  dotace na podporu 
provozu a  údržby spor-
tovních zařízení: 

a)	SPORT – Příloha č. 5
b)	Výkaz zisku a  ztrát čle-

něný na hlavní a  hospo-
dářskou činnost.

c)	Přehled o  dotacích při- 
	 jatých ve vykazovaném 

období, včetně jejich výše 
a účelového určení.

Pouze u těchto dvou forem 
dotací se následně z  pod-
kladů uvedených v požado-
vaných přílohách vypočítá 
výše podpory na základě 
bodového systému.

Závěrem je třeba připome-
nout, že v souladu s pravi-
dly je výše veřejné finanční 
podpory limitována obje-
mem schválených finanč-
ních prostředků v rozpočtu 
města Frenštát p. R.

Zdeňka Leščišinová
místostarostka

Město získalo ocenění za nejvíce provedených e-aukcí
Ve dnech 4.–5. listopadu 
2009 se uskutečnil v  Ostravě 
pátý ročník konference E-biz 
forum, zaměřené na praktické 
zkušenosti a  ekonomické pří-
nosy využívání e-technologií 
v nákupních procesech. Město 
Frenštát pod Radhoštěm zde 
získalo v  kategorii subjektů 
veřejného sektoru prvenství 
v  množství provedených e- 
-aukcí za jeden rok a přímo na 
konferenci proběhlo on-line 
40. výběrové řízení.
Konference byla věnována výmě-
ně zkušeností, názorů a  pre-
zentacím konkrétních případů 

nákupních projektů a  interneto-
vých aukcí jak z oblasti firemního 
nákupu, tak i veřejného sektoru. 
V  rámci konference byly předá-
vány ceny E-biz trend, které udě-
lují pořadatelé konfe-
rence za inspirativní, 
inovativní a  trendové 
využívání e-aukcí, 
e-poptávek a  dal-
ších elektronických 
nástrojů zvyšujících 
hospodárnost proce-
sů firemních nákupů 
v  privátním sektoru 
a  výběrových řízení 
ve veřejném sektoru 

nebo za osobní angažovanost 
v  prosazování elektronizace 
nákupních rozhodnutí (e-aukcí 
a e-poptávek) a jejích efektů.

Danuše Kavková

Zástupkyně města Frenštát p. R. Danuše 
Kavková mezi dalšími oceněnými

„Přejeme všem občanům našeho města spoko-
jené a radostné prožití vánočních svátků a mno-
ho porozumění v  rodinách. Ať se pravá vánoční 
nálada dostane do vašich domovů.“

Stanislav Hrabovský
starosta

Zdeňka Leščišinová
místostarostka
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Frenštát p. R., Ustroń a Krásno nad Kysucou
V současné době připravují města 
Frenštát pod Radhoštěm, Ustroń 
v  Polsku a  Krásno nad Kysucou 
na Slovensku partnerské smlouvy, 
projekty přeshraniční spoluprá-

ce a  plán společných akcí na rok 
2010. Motivem přeshraniční spo-
lupráce je rozšiřování porozumění 
mezi národy, předávání zkušenos-
tí a všeobecný přínos pro obyvatel-

stvo zejména na poli kultury, spor-
tu a cestovního ruchu. Zúčastněné 
subjekty mohou rovněž společně 
žádat o různé finanční dotace.

-red-

Ustroń, polské lázeňské město pod horou Čantoria. Jeho 
zástupci se s  představiteli Frenštátu pod Radhoštěm setkali 
již na několika akcích v  obou městech. Naše spolupráce má 
konkrétní obrysy už i pro rok 2010 – soubory ZUŠ, mažoretky 
T. J. Sokol či mlynář Zdeněk Šmajstrla s pohankovými výrob-
ky by se měli v červnu v Polsku zúčastnit Otevírání lázeňské 
sezony. Na podzim 2010 pořádají v Ustroni turnaj v kopané 
s  mezinárodní účastí – včetně frenštátských fotbalistů T. J. 
EPO. Zástupci města Frenštát p. R. zase zvou soubory z Pol-
ska v létě na Den města a folklorní slavnosti.

Štefan Štrba, předseda o. s. Kultur-
ný prameň z Krásna nad Kysucou, 
a  Stanislav Hrabovský, starosta 
Frenštátu p.  R., při jednání. Na 
základě smlouvy o  přeshraniční 
spolupráci a  předložených projek-
tů by obě města mohla dosáhnout 
také na finanční dotace. Reálné jsou 
i  společné investiční akce, např. 
revitalizace Domu kultury.

p p

Město Frenštát pod Rad-
hoštěm zveřejňuje záměr: 
Pronájem volného bytu č. 2 o  veli-
kosti 4+1 v  3. NP domu č. p.  497, 
ul. Dolní ve Frenštátě p.  R. na 
pozemku p.  č. st. 80/3 formou 
obchodní veřejné soutěže. Celko-
vá plocha bytu 176 m2, minimální 
nájemné 10  927 Kč/měsíc. Dne 
6. ledna 2010 v 10.00 hodin proběh-
ne uzávěrka písemných nabídek.
Informace na www.mufrenstat.cz 
a na tel. 556 833 151, 728 187 063, 
556 840 266, 777 606 643.
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Dětské Vánoční variace
V listopadu byla slavnostní vernisáží zahájena 
výstava Vánoční variace 2009, na které děti 
mateřských a  základních škol ve Frenštátě 
pod Radhoštěm prezentují své výtvarné práce 
na téma Vánoce. Výstava bude v  Domě kultu-
ry přístupná do 11. prosince každé pondělí až 
pátek od 9.00 do 17.00 hodin.

Kresby jako krajky z mrazu
Letošní poslední výstavou v čajovně Magnolia 
budou kresby a  grafiky Klarisy Ondráčkové. 
Kresba tuší patří mezi oblíbené techniky autor-
ky, která ji učí i žadatele o azyl ve výtvarné díl-
ně v Přijímacím středisku ve Vyšních Lhotách. 
Vernisáž se uskuteční 3. prosince v 17.00 hodin 
a výstava potrvá do 18. prosince.

Adventní trh, rozsvícení stromu
Vánoční atmosféru navodí na frenštátském 
náměstí v  pátek 4. prosince od 8.00 do 17.00 
hodin adventní trh s  řemeslnými výrobky 
a občerstvením. Na 15.00 hodin je připraveno 
vystoupení pěveckého sborečku z MŠ Školská 
a  pěveckého sboru Garrendo. Poté bude roz-
svícen vánoční stromeček. Pro přítomné děti je 
připravena drobná pozornost.
Od 13.00 do 17.00 hodin bude hrát dobová 
kapela Camerata.

Tradiční výstava zahrádkářů
Český zahrádkářský spolek, o. s. Frenštát pod 
Radhoštěm, pořádá 4.–7. prosince od 9.00 do 
16.00 hodin ve velké zasedací síni Městského 
úřadu Frenštát pod Radhoštěm vánoční pro-
dejní výstavu Adventní variace. 
Stejně jako každý rok, i  letos se můžete těšit 
na betlémy z  nejrůznějších materiálů, advent-
ní svícny, perníky, ovoce, stromky, květinová 
aranžmá či třeba ukázky svátečního stolování. 
A určitě i na mnohá přátelská setkání.

Kouzlo Vánoc v Trojanovicích
Sbor pro občanské záležitosti při Obecním úřa-
du Trojanovice spolu s Jubilejní ZŠ prezidenta 
Masaryka a  MŠ Trojanovice vás srdečně zvou 
na VII. výstavku prací Kouzlo Vánoc. Zahájení 
v pátek 4. prosince v 15.00 hodin v tělocvičně 
ZŠ v  Trojanovicích. Výstava bude přístupná 
denně od 9.00 do 17.00 hodin od soboty 5. do 
neděle 13. prosince. V neděli ukončení v 15.00 
hodin.

Vánoční legendy Josefa Kalusa 
Na literárním večeru 4. prosince v 17.00 hodin 
přednesou v Magnolii ve Frenštátě p. R. členo-
vé literárně dramatické společnosti Místecká 
Viola legendy významného frenštátského bás-
níka. Více čtěte na titulní straně.

Muzeum hostí Polajku
Dne 4. prosince v 17.00 hodin budou v Muzeu 
Frenštát p. R. hosty Jaroslav Štika a rožnovský 
ženský sbor Polajka s  archaickými lidovými 
legendami o  Božím narození i  s  veselými ště-
pánskými koledami. Více čtěte na str. 7.

Vánoční sólokapr pro ženy
V  nově zrekonstruovaném hotelu Hukvaldy se 
bude v  pátek 11. prosince konat odpočinkový 
večírek Vánoční sólokapr pro ženy s  bohatým 
a  zajímavým programem, rautem a  dárečky. 
Pro mimoostravské jsou připraveny noclehy 
v  luxusních pokojích pouze za 300 Kč/oso-
bu speciálně pro tuto akci. Více informací na 
www.institutprozeny.cz.

še Kočka & Orchestru u příležitosti vydání CD 
Koleda. Více čtěte na titulní straně.

Hudba je řeč andělů
„Hudba je řeč andělů“, napsal viktoriánský his-
torik Thomas Carlyle, a na tuto andělskou řeč 
přijměte pozvání do malého sálu Domu kultury 
ve Frenštátě pod Radhoštěm, který jí bude cele 
naplněn v úterý 22. prosince od 18.00 hodin.
Na koncertě zazní vážná hudba, zpěv sborový 
i  sólový a  průvodní mluvené slovo, které vám 
pomůže zastavit se v tom předvánočním shonu, 
ztišit se a naladit na tu pravou vánoční atmosfé-
ru. Vstupné dobrovolné.

Živý betlém na náměstí
Dne 26. prosince je od 14.00 hodin na náměstí 
Míru ve Frenštátě pod Radhoštěm přichystán 
Živý betlém, dramaturgické zpracování bib-
lického příběhu. Kolem vás budou procházet 
Josef a  Marie s  oslíkem, až dorazí k  dřevěné-
mu betlému. Na scéně se objeví anděl a  bude 
předáno poselství. K  novorozenému Ježíškovi 
se pak dostaví pastýři s  ovečkami a  na závěr 
také Tři králové. Realizátorem akce je David 
Ego-Aguirre, původem z Peru.

Na Štěpána za Elvisem
Městské informační centrum Příbor pořádá 
v  sobotu 26. prosince od 19.00 hodin v  míst-
ním Katolickém domě pořad Elvis Presley 
– Vánoční show. Vstupenky v  ceně 120 Kč 
jsou v  předprodeji od začátku prosince. Na 
www.pribor.cz si o ně můžete i zasoutěžit.

Na swingové vlně
Přesně rok po velmi úspěšném prvním ročníku 
zbrusu nového hudebního festivalu Swingo-
vé Vánoce je ve frenštátském Kině připraven 
na neděli 27. prosince od 17.00 hodin druhý 
ročník této ojedinělé akce. Více čtěte na titulní 
straně.

Pěvecké sdružení Kopřivnice
Město Frenštát pod Radhoštěm vás zve na 
tradiční vánoční koncert Pěveckého sdružení 
Kopřivnice a  Komorního orchestru Kopřivni-
ce. Uskuteční se v kostele svatého Jana Křtitele 
(horní kostel) 28. prosince v 16.00 hodin. Více 
čtěte na str. 4.

-red-

Zahraje Václav Hudeček 
V pondělí 14. prosince vystoupí od 19.00 hodin 
ve velkém sále Kulturního domu v  Kopřivni-
ci v  rámci svého vánočního turné světoznámý 
houslista Václav Hudeček (více na www.kopriv-
nice.eu).

Koncert umělecké školy
Se svátečním časem k vám také přichází Vánoč-
ní koncert ZUŠ, který je připraven na středu 
16. prosince od 17.00 hodin ve frenštát-
ském Kině. V  pestrém programu se představí 
hudební, taneční i  výtvarný obor. Obrázky dětí 
z výtvarného oboru na vás čekají ve foyer Kina. 
Ve vlastním programu se kromě několika taneč-
ních čísel představí zejména početné soubory 
a orchestry zdejší umělecké školy. Chybět nebu-
dou ani sólisté. Klidné prožití svátků přeje a na 
setkání s vámi se těší ředitel ZUŠ Frenštát p. R. 
Vladimír Vondráček.

Tomáš Kočko & Orchestr: Koleda 
Dne 20. prosince se koná od 18.00 hodin 
v malém sále DK Frenštát p. R. koncert Tomá-
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požehnal městu a  předal sta-
rostovi města klíč od městských 
bran. Letos svatý Martin vyhlásil 
také vítěze soutěže o nejlepší sva-
tomartinskou husu. Tím se stala 
restaurace Valašská rychta, která 
obstála v tvrdé konkurenci. Jako 
hlavní cena v  soutěži byla vítězi 
předána uzená vepřová kýta 
nabodnutá na meč jednoho ze 

zbrojnošů Martinovy 
družiny. Martinský trh 
se podle návštěvníků 
letos opravdu přiblížil 
představě lidového 
jarmarku. Pořadatelé 
se cíleně zaměřili na 
to, aby vybrali pro-
dejce lidových řeme-
slných výrobků. 
Úplnou novinkou 
bylo umístění gast-
rozóny s  posezením 
ve středu náměstí. 

Kultura
Dnes hrajeme 

Cyrana
Pokračování ze str. 1
„Bensonovo divadlo“ zavítalo 
do Buffala. Jde o zadluženou 
kočující společnost, kterou 
postupně opouštějí její zou-
falí členové. Právě se v  šesti 
lidech zkouší Cyrano z  Ber-
geracu. Představení může 
přitom zachránit uvadající 
kariéru ředitele i  jeho zou-
falé manželky. Vrátí se jejich 
dcera k  divadlu? Bude ředi-
tel schopen vůbec dohrát, 
když se vlastní vinou ocitl 
pod vlivem alkoholu? Dozví 
se hluchá tchyně, jaká hra se 
dnes hraje? 
Přijďte se podívat, jak si s té-
matem poradili aktéři Háty, 
známí pražští herci. Před-
prodej vstupenek v kanceláři 
DK a  v  IC města. Vstupné: 
220 a 200 Kč.	 -red-
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Tomáš Kočko & Orchestr: Koleda

Pokračování ze str. 1

Tomáš Kočko, držitel ceny Anděl v  kategorii World 
music za album Poplór, říká: „Koledy představují vždy 
prubířský kámen vkusu a muzikantské pokory. Je spous-
ta desek tzv. ‚vánočních‘, které jsou prostě k  neuvěře-
ní…, i od schopných či uznávaných muzikantů. A tak to 
beru jako výzvu. Třeba si na nich vylámu zuby, ale zkusit 
jsem to chtěl…“ 
Výsledkem je sbírka 11 skladeb, která obsahuje aranže 
známých moravských lidových koled (Den přeslavný, 
Teče vodička, atd.) ale i  autorské písně Tomáše Kočka 
(Kračún, Hej, koleda!, atd.).

Písničkář Tomáš Kočko se proslavil především zhudeb-
něním poezie beskydského barda Ladislava Nezdařila. 
Dále čerpá z  tradiční lidové moravské tvorby, např. se 
zbojnickou tematikou. Zvuk kapely je akustický, pouče-
ný rockem, etnickou hudbou i jazzem. Tomáš Kočko & 
Orchestr vystupovali na mnoha významných festivalech 
world music, festivalech folkových, folklorních, rocko-
vých i festivalech alternativní hudby u nás i v zahraničí.
Frenštátský vánoční koncert svébytného muzikanta zva-
ného též „valašský Pavlica“ a jeho Orchestru vás v pravý 
čas dostane do té pravé nálady.	 -red-

Pokračujeme na swingové vlně!
Pokračování ze str. 1

Jak název napovídá, na 
festivalu se můžete nechat 
unášet na vlnách swingové 
hudby. Kromě bigbandů 
z  Frenštátu a  okolí (dva 
bigbandy z Frenštátu, další 
z Kopřivnice a také ze Zub-
ří), které jste mohli slyšet 
na minulém ročníku a  jež 
si pro letošní festival při-
pravily ze svého repertoáru 
ty nejlepší swingové pecky, 
vám nabídneme také něko-
lik hudebních novinek 
v  podobě zcela nově nebo 
nedávno vzniklých hudeb-
ních uskupení (například 
Ladislav Kokeš And His 
Hotentots Gang, Hot Club 
Fren nebo jazzové trio 
MUDr.  Ladislava Pilaře, 
v  němž se objeví vynika-
jící kontrabasista Marian 
Friedl, který se po osmi 

letech vrací do našeho regi-
onu a kromě toho, že učí na 
naší ZUŠce, angažuje se 
hned v  nově vzniklé kape-
le).
Po ukončení programu na 
hlavní scéně bude pokra-
čovat jam session ve foyer 
Kina. Mediálními partnery 
jsou Novojičínský deník, 
TV Beskyd a  Rádio Valaš-
sko. 
Poučeni z  loňska jsme 
nezanedbali ani doprovod-
ný program festivalu, který 
přinese několik zajímavých 
překvapení, a  samozřej-
mě nebude chybět bohaté 
občerstvení a  další mož-
nosti pořádného společen-
ského vyžití. Těšíme se na 
setkání s  vámi ve swingo-
vém rytmu.

Vladimír Vondráček
Marian Žárský
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Tradičně u nás vystoupí 
Pěvecké sdružení Kopřivnice
Lidé, zdá se, odjakživa cítili potřebu slavit zimní sluno-
vrat, který přinášel příslib světla do dlouhých zimních 
večerů. Dnes jsou dlouhé zimní večery osvětleny světelný-
mi reklamami, výkladními skříněmi obchodů, veřejným 
osvětlením a  bůhví čím ještě. Světla je tolik, že tma už 
vlastně ani neexistuje a musí být chráněná zákonem.
A přitom mohou být zimní večery plné poezie. Stačí uva-
řit čaj nebo kávu, zapálit svíčku, přimhouřit oči a vnímat 
nádhernou atmosféru jednoduché každodennosti. Být 
s  lidmi, se kterými chceme být, ale také s těmi, kteří nás 
potřebují a  chtějí být s  námi. Jistě, musíme pro to něco 
udělat, vynaložit trochu námahy, ale stojí to za to.
Město Frenštát pod Radhoštěm vás zve na tradič-
ní vánoční koncert Pěveckého sdružení Kopřivnice 
a  Komorního orchestru Kopřivnice. Uskuteční se 
v kostele svatého Jana Křtitele (horní kostel) 28. pro-
since 2009 v 16.00 hodin.
Repertoár koncertu tvoří Česká mše vánoční Pavla 
Altrichtera, z  koled nebude chybět Tichá noc a  Adeste 
fideles. Sbor a orchestr řídí Eva Pajdlová, Pavel Altrichter 
a Petr David. Pěvecká sóla zpívají Marie Melnarová, Mar-
cela Šemberová, Mořic Jurečka a Jiří Gřes.
Duchovnímu správci Rudolfu Swienciekovi děkujeme za 
vstřícnost a umožnění koncertu v kostele.

Anna Hrachovcová

Outdoorové filmy měly letos ve Frenštátě 
rekordní návštěvnost

Frenštát pod Radhoštěm hostil od 6. do 
9. listopadu 2009 již sedmý Mezinárodní 
festival outdoorových filmů. Díky kvalit-
ním a  atraktivním snímkům, které nelze 
vidět nikde jinde, byla letos zaznamenána 
rekordní návštěvnost. Počtem 570 diváků 
se oproti loňsku zvýšila o 140 %! Přispěli 
k  ní i  hosté ze vzdálenějších míst a  jeden 
den promítání navíc. Slavnostní zahájení 
obohatilo vystoupení bubínkářů a  indo-

néské tanečnice. Nejoblíbenějším filmem 
se stal Mount St. Elias – rakouský doku-
ment o pokusu tří z nejlepších skialpinistů 
zrealizovat na stejnojmenné hoře nejdelší 
lyžařský sjezd na světě.
Na závěr festivalu, 5. prosince 2009, 
budou v  pražském kině Atlas vyhodnoce-
ny nejlepší filmy a jejich tvůrci převezmou 
ceny.

-red-

Letošní Martinský trh byl v duchu lidového jarmarku
V  sobotu 14. listopadu o  desáté 
hodině dopolední vyvrcholil pří-
jezdem patrona města, svatého 
Martina, na frenštátské náměstí 
letošní Martinský trh. Víření 
bubnů a vlající praporce v rukou 
početné Martinovy družiny za 
účasti tisíců lidí už neodmysli-
telně patří k tradičnímu ceremo-
niálu, při kterém svatý Martin 

Zatímco v  sobotu dopoledne 
navodilo slavnostní středověkou 
atmosféru hudební vystoupe-
ní trubadúrů ostravské kapely 
Calata, odpoledne to na podlou-
bí na plné pecky rozjela cimbálo-
vá muzika Radegast vystupující 
v maskách domácích zvířátek. 
Stálí návštěvníci vědí, že k sobot-
nímu „Martiňáku“ neodmysli-
telně patří už páteční předmar-
tinské odpoledne, které se i letos 
stalo skvělou příležitostí k setká-
ní se známými u  horké vařonky 
a voňavých valašských specialit. 
O  zábavu se v  pátek postaraly 
kapely Navalentym a  Skiblu. 
Soutěže o  nejlepší vařonku se 
zúčastnilo celkem sedmnáct 
prodejců a  čtyřčlenné porotě 
nejvíce zachutnala vařonka paní 
Věry Roubíčkové z Karviné.

Marian Žárský

Výherkyně soutěže o  nejlepší svatomartinskou 
husu z restaurace Valašská rychta se starostou 
města a sv. Martinem při vyhlášení vítězů.
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Kino nabízí možnost vydechnout od předvánočního shonu

Prosinec bude již tradičně ve 
frenštátském Kině ve znamení 
vánočních koncertů, divadel-
ních představení, swingových 
festivalů a podobných akcí, které 
ke konci roku patří jako zápach 
k  Benátkám nebo sovy k  Athé-
nám. Po představení divadla 
Háta a  Těšínského divadla pro 
vás připravil Městský dechový 
orchestr z  Kopřivnice vánoční 
koncert. Těšit se na něj můžete 
dvanáctého prosince. 
Další vánoční koncert připravili 
žáci a  učitelé Základní umě-
lecké školy a  dveře Kina budou 
16. prosince otevřeny nejen 
rodičům a  kamarádům žáků, 
ale všem, kteří si budou chtít 
vydechnout při hezké hudbě od 
předvánočního shonu. 
Na 18. prosince připravilo diva-
dlo Waterloo slavnostní gala-
večer, který se bude konat při 
příležitosti 10. výročí působení 
souboru. Program zpestřený 
udělováním Zlatých Napoleonů 
je určen všem příbuzným, zná-
mým a kamarádům divadelníků, 
ale i  těm, kteří prostě mají rádi 
divadlo a zvláště Waterloo. 
Na neděli 27. prosince se mohou 
těšit všichni příznivci swingu 
a jazzu. Připravena je řada kapel, 
spousta muziky a pro účastníky 
loňské premiéry Swingových 
vánoc i nejedno překvapení.
Pokud chřipka dovolí, máme 
připravena ještě nějaká před-
stavení i  pro naše školní dítka. 
Přesto se najde čas i  na nějaký 
ten filmeček. 
Začneme snímkem Náhradní-
ci, který je příběhem z  budouc-
nosti, kde lidé díky vědeckému 
pokroku jednají prostřednictvím 
svých robotických postav, zatím-
co jsou v bezpečí domova. Avšak 
jednoho dne začne jejich roboty 

Dny Josefa Kalusa 2009

Pokračování ze str. 1
Město Frenštát p.  R. pořádá ve spo-
lupráci s  obcí Čeladná, Moravsko-
slezskou vědeckou knihovnou a stře-
diskem Obce spisovatelů v  Ostravě, 
Místeckou Violou, Literárním klu-
bem Petra Bezruče ve Frýdlantě n. 
O. a  Městskou knihovnou, Muzeem, 
Muzejní a  vlastivědnou společností 
i Valašským královstvím ve Frenštátě 
p. R. ve dnech 26. listopadu–22. pro-
since Dny Josefa Kalusa 2009 k uctě-
ní památky „valašského slavíka“.
Nakladatelství Veronika a  město 
Frenštát p. R. vydají knižně Kalusovy 
Valašské vánoční legendy s reproduk-
cemi lidových betlémů Josefa Knězka 
a  doslovem Libora Knězka, které 
budou pokřtěny v  Magnolii 4. pro- 
since v  17.00 hodin. K  dostání bude 
i  Kalusova pohádka veršem Valaš-
ský král a  vyprávění Libora Knězka 
o Kalusovi s názvem Z hor mne nikdo 
nevyláká.

Přehled Dnů Josefa Kalusa 2009

Frenštát pod Radhoštěm
4. prosince v  17.00 hodin: scénic-
ké provedení Valašských vánočních 
legend v  podání Místecké Violy 
a výstava Kalusových knih v Magnolii.
8., 10. a 11. prosince: besedy Libora 
Knězka o Kalusovi v Muzeu pro žáky.
9. prosince v  9.00 hodin: seminář 
knihovníků o literárním odkazu Jose-
fa Kalusa v Magnolii s výstavkou.
9. prosince ve 12.30 hodin: reinsta-
lace básníkovy busty od Jana Knebla 
na ulici 6. května (pod hlavní křižovat-
kou) s vystoupením Pěveckého sboru 
ZŠ Záhuní.

Čeladná
27. listopadu v 17.00 hodin: recitač-
ní soutěž Kalusův poetický podzim 
v obřadní síni Obecního úřadu.
22. prosince v 16.00 hodin: pás-
mo Kalusových veršů, lidové tvor-
by a  koled s  názvem „…za onoho 
času…“ v kostele s žáky ZŠ a soubo-
rem Portáši.

Ostrava
26. listopadu v 17.00 hodin: recitace 
Kalusových básní v  podání ostrav-
ských herců jako prolog k  autorské-
mu čtení střediska Obce spisovatelů 
v komorní Aréně u Sýkorova mostu.

Frýdek-Místek
13. prosince v 15.00 hodin: Valašské 
vánoční legendy ve scénickém podání 
Místecké Violy v  rytířské síni frýdec-
kého zámku.

Frýdlant nad Ostravicí
7. prosince ve 13.30 hodin: Váno-
ce s  Josefem Kalusem s  Literárním 
klubem Petra Bezruče v  Domově 
seniorů.	 -red-

n 7. 12. 1894 – 115 let od narození 
Jaroslava Budíka, dirigenta a  hudebního 
pedagoga.
Narodil se ve Frenštátě pod Radhoštěm, 
vystudoval ostravské gymnázium a hudeb-
ní akademii ve Vídni. Byl varhaníkem 
v Ostravě, poté operním 
dirigentem. Působil jako 
pedagog, složil 50 skla-
deb pro sbory a  je auto-
rem scénické hudby k  činohrám Alžběta 
Anglická, Othello a Macbeth. 
 

n 11. 12. 1934 – 75 let od smrti básníka 
a  spisovatele Josefa Kalusa. Do svých 25 
let byl tkalcem a práci u stavu si zpestřoval 

psaním veršů. Později vystudoval učitelský 
ústav v  Příboře a  učil ve Staré Bělé a  Če-
ladné. První básně uveřejnil v  časopise 
Lumír, publikoval v almanaších Zora, Máj 
a  Almanach. Svou knižní prvotinu Písně 
vydal vlastním nákladem v roce 1882, pak 

následovaly sbírky Z  Valašska, Kopretiny, 
Pampelišky, lyrickoepické básně s  motivy 
pohádek a  lidového vyprávění O  Janíčko-
vi, Valašské pohádky a  řada písniček. Psal 
poezii, která povznášela svojí lehkostí, 
idealismem a  romantismem. Výběr z  jeho 

vzpomínek a  básnické tvorby vyšel v  roce 
1977 pod názvem Rodné moje hory. Byl 
nazýván „valašským slavíkem“ a  navště-
vovala ho řada umělců. V rodném domě je 
jeho pamětní síň a ve staré škole v Čeladné 
muzeum.

 
n 15. 12. 1884 – 125 let 
od počátku stavby školy 
TGM v Trojanovicích.

 

n 19. 12. 1929 – 80 let od slavnostního 
otevření tehdejší budovy soudu, dnešní ZŠ 
praktické.

Kolektiv pracovníků ICM
Frenštát p. R.

Frenštátská výročí – prosinec 2009

někdo likvidovat a  s  nimi zabíjí 
i jejich vlastníky. Naštěstí Bruce 
Willis neztratil páru a postupně 
rozkrývá spiknutí, které má za 
cíl změnit současný svět. 
A ještě jedno sci-fi. Rok 2012 je 
podle starého mayského kalen-
dáře rokem zániku lidstva. Ani 
vládní vědci nejsou schopni 
zamlčet katastrofu biblických 
rozměrů, která na naši planetu 
čeká v  roce 2012. V  roce 2012 
zjistíme pravdu o  předpovídané 
povodni. A  nemůžeme říci, že 
jsme nebyli varováni…
Z  trošku jiného soudku bude 
česko-slovenské drama Ženy 
mého muže. Příběhy všech 

hrdinů snímku jsou spojeny 
s  osudem mediálně úspěšného 
manželského páru. Film je výpo-
vědí o  životě ve středoevropské 
metropoli, ze které se v  důsled-
ku unáhleného životního stylu 
vytrácí lidskost a  duchovní 
hodnoty. Ve filmu Ivana Vojnára 
si zahrají Zdena Studenková, 
Martin Stropnický, Vladimír 
Dlouhý, Ľubomír Paulovič, 
Jana Hubinská, Anna Polívková, 
Karel Dobrý, Ľuboš Kostelný, 
Táňa Pauhofová a  mnoho dal-
ších známých tváří. 
Trošku odlehčení do předvá-
noční doby snad vnesou další 
dva snímky. První z nich, Bratři 
Bloomovi, je o  dvou bratrech, 
kteří byli vždy odkázáni pouze 

jeden na druhého. Od dětství 
v  ponurých sirotčincích až po 
luxusní život mezinárodních 
podvodníků. Stephen hravě 
vymýšlí rafinované plány, které 
následně realizují. Bloom ale 
touží po skutečném dobro-
družství, jež předem nenaplá-
noval jeho starší bratr. Svolí, že 
se zúčastní ještě poslední akce, 
jenže ta dopadne poněkud jinak, 
než předpokládal.
Možná ještě příjemnější bude 
snímek Marie Ephronové Julie 
a  Julia. Hrát se bude od 21. do 
23. prosince, tedy v  době, kdy 
plotny a  trouby rozhodně neza-
hálejí, a pojednává o  tom, co se 

stane, když se třicetiletá sekre-
tářka z  Queensu Julie Powel-
lová jednoho dne rozhodne, že 
během jednoho roku uvaří všech 
524 receptů z  klasické kuchař-

ky, kterou v roce 1961 napsala 
Julia Child. Do hlavních rolí 
obsadila režisérka Meryl Stree-
povou a  Amy Adamsovou. 
Dobrý příslib.
Na úplný závěr jsme připra-
vili naprostý relax pro celou 
rodinu. Shodou náhod je opět 
o  jídle, ale o  čem jiném by po 
Vánocích měl být. Animovaný 
film v  českém znění má poně-
kud podivný název Zataženo, 
občas trakaře. Hlavní posta-
vou příběhu je mladý vynálezce 
Flint, jehož pokusy však skončí 
pro rodné městečko nějakou 
katastrofou. Zoufale se snaží 
vymyslet něco, čím by lidem 
prospěl, až se mu to povede. 
Zničí sice náměstíčko, ale od 
té doby se ve městě počasí mění 
třikrát denně – v době snídaně, 
oběda a večeře. Rozmary poča-
sí jsou totiž vždy doprovázeny 
nadílkou jídla a  nápojů. Když 
prší – z  nebe padá ovocná šťá-
va, když sněží – k zemi se snáší 
bramborová kaše nebo špagety. 
To je představa, co?
Tím pro letošní rok končíme. 
Přejeme vám pohodové Váno-
ce, šťastný a  úspěšný nový rok 
a sobě pak přejeme, abyste nám 
zachovali svou přízeň – potře-
bujeme to.	

PePoš

Zataženo, občas trakaře

Těšínské zahraje příběh o hledání lásky
V prosinci pro vás Těšínské divadlo připravilo hru Mirko Stiebera 
Bláha a Vrchlická. „Příběh Bláhy a Vrchlické je příběhem o hledání 
lásky ve světě, který je krutý a má daleko k romantické idyle. Kulhavý 
Romeo a slepá Julie začínají svůj vztah netypicky vlastně od konce. 
Ale kdyby začali typicky, normálně, začali by vůbec? Hledání lásky 
,od konce‘ předpokládá, že ta druhá osoba se nám podobá, že rovněž 
touží po lásce, domovu i dítěti a tím pádem vlastně už miluje, jenom 
o tom ještě neví…“ (Bohdan Urbanovski)
Pojednat závažné téma zábavně a s humorem dokáže jenom dobrý 
autor a Mirko Stiber takovým autorem je. Umí diváka rozesmát 
i dojmout. Hra je oslavou lidské touhy, která, je-li opravdová a neza-
lekne se překážek, nakonec dosáhne svého cíle.	 -Bart-
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n Do ulic vyjdou 
tříkráloví koledníci
Letošní zimu již podesáté vyjdou 
do ulic skupinky tříkrálových 
koledníků, aby přinesly lidem 
radostnou zvěst vánočních 
svátků a  přitom poprosily o  dar 
na pomoc lidem v nouzi a o  dar 
na podporu činnosti ošetřova-
telské a  pečovatelské služby. 
Dobročinná akce Charity České 
republiky se uskuteční od 1. do 
14. ledna 2010. Koledníkům 
můžete přispět do zapečetě-
ných pokladniček drobnou 
i  větší částkou. Přispět můžete 
také přímo na účet SČKCH 
č. 369-369369369/0800, v. s. 
777. Vedoucí koledníků budou 
mít u  sebe platný občanský 
průkaz a viditelně nošenou prů-
kazku, která je plnou mocí ke 
koledování. Charita vám všem 
již nyní děkuje za podporu 
a  jakýkoliv, třeba i  sebemenší 
dar. Pomozte nám pomáhat.

n S Červeným 
křížem na pobyt
Místní skupina Českého červe-
ného kříže pořádá každoročně 
rekondiční pobyt pro seniory 
v  hotelu Dejmon na Čeladné. 
Letošního velmi vydařeného se 
zúčastnilo 12 členů, přičemž 
tyto akce jsou otevřeny i  pro 
nečleny. Kontakt na skupinu je 
k dispozici v IC na náměstí Míru 
ve Frenštátě pod Radhoštěm.

n Schválen 
provozovatel „ička“ 
Rada města Frenštát p.  R. dne 
4. 11. 2009 schválila vyhodno-
cení výběrového řízení na provo-
zovatele Informačního centra ve 
Frenštátě p.  R., kterým se stala 
společnost Knihkupectví GLO-
BUS, s. r. o., Horní 26. Tato spo-
lečnost provozuje IC už od jeho 
vzniku v  roce 1994. Frenštátské 
infocentrum patří k  nejlepším 
v České republice (např. 1. místo 
v roce 2005) a je nositelem řady 
certifikátů kvality.

n Výroční schůze
a Labutí jezero
Místní organizace Svazu tělesně 
postižených srdečně zve svých 
204 členů na výroční členskou 
schůzi s  občerstvením a  tombo-
lou, která se koná 3. prosince 
2009 v  15.00 hodin v  sále CVČ 
Astra v  Martinské čtvrti, pří-
stupném i vozíčkářům. S výroční 

zprávou vystoupí předseda Jin-
dřich Šrubař. 
Mezi nejúspěšnější akce svazu 
2. pololetí 2009 se řadí turnaj 
v  ruských kuželkách, letní gulá-
šová slavnost s  oblíbenou tom-
bolou a půldenní zájezd. Během 
něho členové navštívili nový kos-
tel sv. Zdislavy v Prostřední Beč-
vě, který sklidil jejich zasloužený 
obdiv. V  zašovské hospůdce 
Lužanka se pak konala zába-
va. V  listopadu bylo do Klubu 
důchodců pozváno 16 jubilantů 
k oslavě jejich kulatých nebo půl-
kulatých narozenin. Na konec 
roku je ještě připravena návštěva 
baletu Labutí jezero v Národním 
divadle v Ostravě.

n Za Střelnicí to žije
Nejen ve velkých zábavných 
parcích nebo centrech měst, 
ale i  na okraji našeho Frenštá-
tu se může spousta dětí skvěle 
pobavit. Stačí k tomu podnikavé 
maminky, pár hraček a  dobrých 
nápadů. To hlavní ale poskytli 
frenštátští hasiči, když ochotně 
propůjčili dětem prostor hřiště 
za Střelnicí. Poprvé na oslavu 
Dne dětí a  podruhé při loučení 
s prázdninami. Hasiči též dětem 
přiblížili svou práci, což byl pro 
ně obrovský zážitek. Za to jim 
patří, jmenovitě panu Blažkovi, 
ještě jedno poděkování mami-
nek od Střelnice.

n Umělci v Domově 
Hortenzie
V  říjnu a  listopadu se v  Domo-
vě Hortenzie konalo několik 
zajímavých akcí. Manželé Skal-
níkovi z  Brna přijeli s  hudebně 
zábavným pořadem Duo Kon-
dor. Krásné písničky jejich mládí 
přišel klientům zahrát Bohumír 
Holub. Do Domova rovněž zaví-
tali umělci Národního divadla 
Moravskoslezského, kteří při-
pravili program reflektující Den 
státnosti, výročí vzniku Česko-
slovenska a 20. výročí sametové 
revoluce. Vystoupila i  operní 
pěvkyně a zazněly úryvky z tvor-
by K. Čapka a T. G. Masaryka.

n Oprava
V  minulém čísle Frenštátské-
ho zpravodaje (11/2009) bylo 
v  článku Orientalistův pozdrav 
do Frenštátu (na str. 4) nespráv-
ně uvedeno, že Dušan Zbavitel 
vystudoval teologii. Ve sku-
tečnosti se jedná o  indologii. 
Omlouváme se.	 -red-

Fit klub Zdraví je pro všechny zájemce
Marie Grafová, původní profesí zdravotní sestra 
a  nyní poradkyně v  oblasti zdravého životního 
stylu, již pět let ve Frenštátě pod Radhoštěm 
organizuje Školu alternativních studií, kterou 
navštěvuje okolo 25 posluchačů různých profe-
sí. Jejich zkušenosti a touha předávat je dál daly 
letos vzniknout Fit klubu Zdraví, otevřenému 
široké veřejnosti.
„Při své praxi jsem zjistila, že je potřeba informa-
ce o zdravém životním stylu šířit, aby si lidé mohli 
pak sami vybrat, co potřebují,“ uvádí Marie Gra-
fová. „Na podkladě skupin otázek, které se opa-
kují, jsme s  kolegy připravili celoroční program. 
Nejbližší přednáška se koná 10. prosince 2009 
a  bude o  metodě EAV, při které se sondou v  dlani 
prostřednictvím akupunkturních bodů měří chod 
organismu. Každý účastník bude mít možnost 

praktické ukázky. Tato metoda nabízí rychlé řešení 
problémů. Na těch chronických je ovšem potřeba 
pracovat déle – kombinovat zevní, vnitřní i  speci-
fickou péči.“
Program Fit klubu Zdraví se v příštím roce zaměří 
např. na cvičení, zdravou výživu, vlasovou dia-
gnostiku, ale i  líčení. Koná se každý druhý čtvrtek 
v  měsíci na náměstí ve Frenštátě pod Radhoštěm 
v cukrárně U Zvonu od 17.15 hodin. 
Marie Grafová dodává: „Byla bych ráda, kdy-
bychom se vrátili k  moudrostem našich předků 
a  nezavrhovali přitom moderní techniku, která 
nám může pomoci. Tím, že se zájemci o  zdravý 
životní styl sejdou, vzájemně se obohatí – je to 
opravdu soustředěná pozitivní energie.“ 
Více informací na www.czak.grafova.eu nebo na 
tel. 605 523 341.	 -el-

Kdo zavinil problémy s vodovodem?
V letošním roce se velmi mnoho 
domácností dostalo do problé-
mu s dodávkou vody. Pro občany 
Trojanovic to však není tak boles-
tivé jako pro občany Frenštátu, 
protože na problémový vodovod 
jsou napojeni hlavně Frenštača-
né z Kopané, pod Kozincem, na 
Bartoškách a Papratné. Problém 
se táhl velice dlouho a  já mám 
pocit, že se stále ještě neukázalo 
na viníka celého problému. 
Podle mého názoru je to OKD. 
Díky OKD lidé pod Kozincem 
přišli o vodu. Díky OKD za vodu 
musí nyní draze platit a  díky 
OKD chodili měsíce s  kýblem 
k cisternám, aby se mohli umýt. 
OKD však nechce nést ani špet-
ku zodpovědnosti.
Pokusím se popsat situaci pro ty, 
kdo nejsou zasvěceni do historie 
těchto vodovodních řadů. 
Hlavní vodovodní řady byly 
vybudovány při realizaci dolu 
Frenštát. Hlavním důvodem 
byla ztráta vody občanů pod 
Kozincem, což mi potvrdil např. 
Jaromír Liška anebo František 
Matula. Počítalo se také s  tím, 
že o  vodu přijde celý Frenštát 
a  Trojanovice, k  čemuž naštěstí 
nedošlo.
Hlavní páteřní řad byl veden 
z vodojemu na Marku do areálu 
dolu Frenštát a  poté k  panelo-
vým domům na Papratné. Na 
tento hlavní řad vybudovalo 
OKD podružný řad pro obyva-
tele pod Kozincem, kteří díky 
důlnímu dílu přišli o vodu. Tento 
řad OKD také provozuje. Další 
podružné řady na Papratnou, 
Bartošky a  Kopanou již vybu-
dovalo město Frenštát a  jsou ve 
správě firmy SMVaK. A  jelikož 

nejvíc vodovodních přípojek má 
na starosti SMVaK, vypravil jsem 
se za generálním ředitelem této 
firmy Miroslavem Kinclem. Tem 
mi sdělil šokující historii. Všech-
ny zmíněné sítě byly zpočátku 
napájeny přes Marek vodou od 
firmy SMVaK. Ovšem firma 
OKD nechtěla velkoobchodně 
vodu od SMVaKu odkupovat, 
a proto celu síť odstřihla a napoji-
la na svou nádrž pod Radhoštěm. 
Tím vědomě odstřihla propojení 
mezi celou sítí a  Markem. Tím, 
že z železného potrubí propojky 
vypustila vodu, došlo k  faktické 
likvidaci tohoto potrubí, které 
zrezivělo a je dnes nepoužitelné. 
Toto firma OKD udělala i  přes 
to, že nebyla schopna garantovat 
kvalitu vody z nádrže Lubina, což 
dokládá velmi časté odkalování 
vodovodu zaměstnanci firmy 
OKD i vyjádření mnohých obča-
nů ke špatné kvalitě vody. A  my 
se můžeme pouze dohadovat, 
zda je to nekvalitním potrubím, 
či nekvalitní vodou z  nádrže. 
Nicméně došlo k  nejhoršímu. 
Voda v  nádrži se definitivně 
zkazila a  desítky domácností se 
ocitly bez kvalitní vody. Firma 
OKD svaluje vinu na přívalové 
deště, ovšem dle vyjádření Fran-
tiška Matuly byla voda špatná již 
týden před dešti. Upozorňoval 
na to také zaměstnance OKD, ti 
však jeho upozornění naprosto 
ignorovali.

Problém se však nedal ututlat po 
deštích, kdy se voda definitivně 
zkazila. A OKD přišlo s řešením: 
město nechť vloží novou rouru do 
nevyhovující trubky mezi Mar-
kem a celou sítí a občané dosta-

nou vodu od firmy SMVaK. Neu-
věřitelné. OKD nejprve nechá 
rouru zlikvidovat a  poté chce, 
aby město zainvestovalo novou. 
Musím upozornit, že se nejedná 
o malou částku, ale zhruba o 10 
mil. Kč. A  navíc vodovod sice 
bude v majetku města, ale roura, 
ve které bude, zůstane v majetku 
OKD, takže OKD bude město 
moci kdykoli znovu vydírat, tak 
jak to dělá nyní. O  případném 
převodu roury na město však 
ze strany OKD nemůže být řeč, 
protože dle vyjádření firmy ji ješ-
tě nemají odepsanou. Je to, jako 
kdyby ČEZ nechal zrezivět dráty 
a pak přišel na město, že nebude 
dodávat energii, pokud mu měs-
to nezainvestuje novou síť.
Na závěr to tedy shrnu. Město 
má vodovody v  dobrém stavu, 
OKD si svoje nechalo zrezivět. 
OKD nechce uhradit nic, a měs-
to by mělo hradit rekonstrukci. 
Ponaučení pro občany vidím 
v  tom, že alespoň vidí, jak by se 
chovala tato firma k  lidem, kdy-
by tu těžila uhlí. Viník je podle 
mě naprosto jasný – OKD.
Skláním se před zastupitelstvem 
města Frenštát, že chce pomo-
ci svým občanům i  přes velké 
investice a  nejistou budoucnost 
celého vodovodu. Myslím, že 
občané by jim měli být vděčni, 
a myslím si taky, že by se město 
mělo závislosti na OKD zbavit. 
Jsem také rád, že voda v nádrži je 
již v pořádku a občané nebudou 
muset chodit o Vánocích k cister-
nám. Bohužel si myslím, že OKD 
dál nebude schopno v budoucnu 
kvalitu vody garantovat.

Jiří Novotný
starosta Trojanovic

KRÁTCE
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O životě sochaře Albína Poláška

V letošním roce si připomínáme 
130 výročí od narození frenštát-
ského rodáka Albína Poláška, 
jehož život připomíná na první 
pohled pohádkové vyprávění 
o  chudém chlapci z  hor, kte-
rý v  Americe ke štěstí přišel. 
Narodil se 14. února 1879 ve 
Frenštátě p.  R. jako sedmý syn 
tkalcovského faktora a  hostin-
ského Josefa Poláška a jeho ženy 
Petronily. Touha poznat svět ho 
zavedla (poté, co se ve Vídni vyu-
čil řezbářství) až do Spojených 
států, kam jako 22letý emigroval 
v  roce 1901. Avšak tam skuteč-
nost nebyla vůbec pohádková 
– protloukal se těžce za pomoci 
bratra Emila. Pracoval v továrně 
na oltáře a  šetřil na svůj životní 
sen – studium sochařství, až se 
mu přece podařilo dostat na stu-
dia na umělecké akademii v Pen-
sylvánii. Získal cenu za nejlepší 
plastiku, potom se vydal na tříle-
tou studijní cestu do Evropy a po 
návratu byl jmenován profeso-
rem umělecké školy v  Chicagu. 
Pouhé štěstí by mu ovšem málo 
pomohlo, nebýt jeho mimořád-

ného talentu a  veliké píle a  pra-
covitosti. Vždyť už jen množství 
jeho soch, roztroušených po 
celých Spojených státech, je udi-
vující a svědčí o výjimečném zje-
vu (slavný je jeho pomník „Duch 

hudby“ umístěný v  Chicagu). 
Polášek nezapomínal na vlast 
a řadu děl věnoval rodnému měs-
tu – dílo „Zápas dobra se zlem“, 
sochy „Aspirace“ a „Pan“, plas-
tiku „Věčný okamžik“. A  jak si 
nepřipomenout Albína Poláška 
na Radhošti, kde od roku 1931 
stojí jeho sousoší „Cyril a Meto-
děj“ a socha „Radegast“!
Na soše pohanského boha 
Radegasta jako symbolu úrody, 
bohatství, moci a síly Slovanstva 
pracoval Polášek v  Americe, 
a známo je několik variant toho-
to pozoruhodného díla. Socha 
byla odlita podle třetinového 
modelu v  jednom pražském 
ateliéru pod Vyšehradem za 
osobní účasti autora, který nav-
štívil domov po studijní cestě 

do Palestiny a  Egypta. Spolu 
s  Radegastem daroval tehdy 
Frenštátu ještě sousoší Cyrila 
a  Metoděje. K  předání obou 
uměleckých děl veřejnosti došlo 
5. 7. 1931 o Slovanské pouti na 

Radhošti za přítomnosti něko-
lika tisíc lidí. Do pamětní knihy 
připsal umělec věnování: „Já, 

všem potomkům. V  pádě kdyby 
z  jakýchkoliv důvodů Matice 
Radhošťská se rozešla, přeji si 
a  ustanovuji, by město Frenštát 
vzalo si pod ochranu a do správy 
toto bronzové sousoší.“

Zhmotnění dávného slovanské-
ho boha Radegasta je pouze tor-
zem smělého autorova projektu. 
Albín Polášek zamýšlel umístit 
v  rodném kraji jakýsi Háj slo-
vanských bohů, dokonce vytvo-
řil modely Svantovíta, Peruna, 
Triglava, Lady, Živeny a  Vesny. 
Žel, k realizaci tohoto záměru již 
nedošlo, roku 1965 sochař, nosi-
tel mnoha světových cen a poct, 
ve věku 86 let na Floridě umírá. 
Jeho touha po světě se mu spl-
nila, jeho přání dožít poslední 
léta života v  rodném kraji se už 
neuskutečnilo.
Ten dramatický a pracovitý život 
jako by byl ve zkratce zachycen 
v  soše, jejíž jeden bronzový 
odlitek je umístěn ve Frenštátě 
v  předvečer druhé světové války 

v srpnu 1938: je to socha muže, 
který se osvobozuje palicí a  dlá-
tem ze skály. Albín Polášek ji 
vytvořil v  roce 1907, kdy se ve 
Filadelfii při své vznětlivé povaze 
nepohodl ve škole, toulal se po 
lesích hledaje inspiraci a  vrátil 
se s  hotovým dílem, jehož auto- 
biografické rysy vystihl prezident 
akademie jedinou větou: „Jenom 
bych rád věděl, jak sis vytesal 
vlastní záda!“ Socha se nazývá 
„Tesej sebe sama“ (nebo také 
„Sám se teše“ či „Strůjce své-
ho osudu“) a  její tvůrce při své 
návštěvě ve Frenštátě roku 1932 
nakreslil její skicu do památníku 
svému průvodci a příteli Františ-
ku Horečkovi a  pod ni připsal: 
„Každý z  nás je sochařem, však 
musí svou vlastní silou otesat 
ten tvrdý kámen, aby mohl viděti 
světlo, které ho povede ke kráse 
života.“

Čerpáno z knihy Paměť domova, 
Oldřich Šuleř

Kolektiv pracovníků ICM 
Frenštát p. R.

Albín Polášek, rodák frenštát-
ský, daruji spolku Matici Rad-
hošťské mnou zhotovené souso-
ší sv. Cyrila a  Metoděje jen pro 
horu Radhošť na věčnou paměť 

Muzeum připravilo adventní posezení
Frenštátské muzeum připravilo na předvá-
noční dobu již tradiční adventní posezení 
s  národopisným zaměřením. V  minulých 
letech si návštěvníci této akce zvykli dozví-
dat se něco více o lidových tradicích a kra-
jových obyčejích, které se vážou k tomuto 
času. Program pak bývá obohacen i hudeb-
ně taneční složkou folklorního ladění, kte-
rá navozenou atmosféru svátků přiléhavě 
dokresluje. Letošní hosté tohoto večera, 
který sami jeho protagonisté nazvali „Ej, 
panenka přemilého syna nám porodila“, 
budou rovněž vzácní a vítaní, přestože do 
Frenštátu to mají 
pouze „přes kopec“ 
– z  druhé strany 
Radhoště.
Tím hlavním bude 
významný etnograf 
PhDr.  Jaroslav Šti-
ka, CSc., z  Rožno-
va pod Radhoštěm, 
který kromě svého 
dlouholetého půso-
bení ve funkci ředi-
tele Valašského muzea v  přírodě rozvíjel 
též velmi bohatou a tematicky rozvětvenou 
badatelskou činnost. Jeho zájmový okruh 
zahrnul i frenštátský region, například již 
v  rámci výzkumu lidové stravy na Valaš-
sku, o  němž podal vyčerpávající zprávu 
v podobě stejnojmenné monografie. Téma 
valašské kolonizace ho pak zavedlo až na 
Balkán, což dokládá ve svém posledním 
knižním titulu Valaši a Valašsko. Není bez 
souvislosti, že jen týden před konáním 

frenštátského adventního posezení Jaro-
slav Štika převezme státní ocenění prezi-
denta Rumunské republiky.
Hudební program večera bude nanejvýš 
příznačný, jelikož se o něj postará ženský 
sbor Polajka, který doktor Štika sám zaklá-
dal již téměř před čtyřiceti lety společně se 
svou ženou Evou Štikovou a dcerou, zná-
mou lidovou zpěvačkou Evou Porubovou, 
coby jeho aktivními a  sólovými členka-
mi. Toto unikátní seskupení se od své-
ho počátku snaží o  oživování mizejících 
lidových uměleckých cenností Valašska 

na poli tradičního 
hudebního proje-
vu. Jeho záslužná 
snaha o  uchovává-
ní jednoho úseku 
naší kulturní histo-
rie byla v minulosti 
hojně prezentová-
na nejen tuzem-
skému obecenstvu, 
ale i  posluchačům 
západních zemí, ja-

ko je Dánsko, Itálie, Francie, Anglie nebo 
Spojené státy americké. V pátek 4. prosin-
ce v  17.00 hodin, kdy se adventní pořad 
uskuteční, zazní v  interpretaci Polajky 
archaické lidové legendy o Božím naroze-
ní, ale i  veselé štěpánské koledy. Některé 
z  nich – možná dokonce i  z  původního 
Štikova sběru – se objevily i na společném 
hudebním albu Polajky a souboru Cimbal 
Classic nazvaném Vánoce v Rožnově.

Petr Drkula

Spolupracujeme
s Indonéskou ambasádou

Zahájení sedmého ročníku Mezi-
národního festivalu outdooro-
vých filmů se v pátek 6. listopadu 
2009 ve Frenštátě p. R. zúčastni-
la delegace z  Indonéské amba-
sády v  Praze v  čele s  kulturním 
atašé Azizem Nurwahyudim. 
Zástupci ambasády se po zaha-
jovacím filmovém bloku festivalu 
setkali v hotelu Bartoš se staros-
tou Frenštátu p.  R. Stanislavem 
Hrabovským, starostou obce 
Trojanovice Jiřím Novotným, 
tajemníkem městského úřadu 
Petrem Kubenkou a  vedoucím 
městského kulturního střediska 
Marianem Žárským. Tématem 
jednání bylo další rozvíjení 
spolupráce v  oblasti kultury 
a  vzdělávání. Jeho výsledkem 

je plánované uspořádání výsta-
vy o  Indonésii ve frenštátském 
muzeu, spojené s  tanečním 
vystoupením a  ochutnávkou 
indonéské gastronomie. V rámci 
zahájení výstavy navštíví naše 
město 30 studentů z  Indonésie, 
pro které bude připraven kul-
turní program. Naopak zástupci 
města včetně folklorního soubo-
ru budou pozváni v příštím roce 
na Indonéskou ambasádu, aby 
zde prezentovali valašskou kul-
turu. Město Frenštát p. R. navá-
zalo spolupráci s  Indonéskou 
ambasádou letos v srpnu v rám-
ci 10. ročníku mezinárodního 
folklorního festivalu Frenštátské 
slavnosti.

-mž-

 Ženský sbor Polajka s Jaroslavem Štikou
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Gymnázium
Vánoce, Vánoce přicházejí a veškeré 
aktivity v  prosinci se na Gymná-
ziu ve Frenštátě p.  R. ponesou ve 
znamení Vánoc. Dne 4. 12. nav-
štíví školu Mikuláš v režii studentů 
VII.A a III. B třídy. Studenti vyššího 
stupně se mohou zúčastnit tra-
diční exkurze do adventní Vídně, 
kde navštíví Hundertwasserhaus, 
Hofburg, Schönbrunn, Burg- 
theater, Novou radnici se známými 
vánočními trhy nebo výstavu děl 
impresionistických malířů ve svě-
toznámé výstavní síni Albertina. 
Studenti I. A třídy připraví ve škole 
vernisáž výtvarných prací s  vlast-
ním programem a  ozdobí vánoční 
stromek. Tentokrát návštěvníci 
zhlédnou nejen zajímavé práce, 
ale vydají se společně z pohádky do 
pohádky. Výtvarné práce s vánoční 
tematikou budou prezentovány na 
výstavě Vánoční variace. Rok 2009 
bude ukončen oblíbeným florbalo-
vým turnajem pro studenty vyšších 
ročníků, vánočními besídkami pro 
nižší stupeň a  divadelním před-
stavením v angličtině. Členové pě- 
veckého sboru Garrendo zpříjem-
ní poslední školní dny roku 2009 
koledováním u vánočního stromku.

SŠ HOTELNICTVÍ
A GASTRONOMIE
Na začátku měsíce, 4. 12., pořádá 
naše škola Den otevřených dveří 
v  hotelu Praha v N ovém Jičíně, 
našem pracovišti praktického vyu-
čování. Kromě ukázek odborných 
činností všech gastronomických 
oborů budou žákům 9. tříd a jejich 
rodičům (hlavně těmto je akce 
určena) poskytnuty informace 
o  studiu na naší škole. První pro-
sincový týden proběhne v odborné 
učebně stolničení pětidenní bar-
manský kurz pod vedením pana 
Karla Zapalače, na který je při-
hlášeno 26 studentů. Barmanské 
a sommelierské umění mohou naši 
žáci dokázat na soutěži Brněnský 
vánoční pohár; koná se 7. prosince 
v hotelu International v Brně.

ZŠ TYRŠOVA 913
Celý měsíc už bude ve znamení 
blížících se vánoční doby. Už 
začátkem měsíce se tradičně objeví 
čert s  Mikulášem a  anděly, takže 
je možné, že nám pár žáků ubude. 
Prvňáčky čekají ekologické pro-
gramy Pojďte s  námi do Betléma 
a  druháci zamíří do loutkového 
divadla v  Ostravě. Nejen pro žáky 
naší školy je určeno představení 
divadelního kroužku, který vede 
paní učitelka Pavla Novotná. Do 
atmosféry Vánoc nás jistě uvede 
i výstava Vánoční variace, kde jsou 
vystaveny i práce z naší školy. Větší 

žáci, od čtvrté do deváté třídy, se 
mohou těšit na vystoupení O rytíři 
Petrovi, zatímco rodiče už budou 
jistě shánět místenky na školní 
ples, který se bude konat 8. ledna 
2010. Předčasný vánoční dárek 
dostali už začátkem prosince 
žáci prvního stupně – ve škole je 
nainstalována druhá interaktivní 
tabule, která umožňuje aktivně 
zasahovat přímo do probíraného 
učiva, usnadňuje procvičení již 
probrané látky a zábavnou formou 
rozvíjí žákovské dovednosti. 

ZŠ TYRŠOVA 1053
Prosinec je měsíc, který přináší 
adventní čas a  přípravy na Váno-
ce. Žáci i  učitelé chystají výstavu 
Vánoční variace. Začátkem měsíce 
již tradičně přichází do školy svatý 
Mikuláš se svými pomocníky a žáci 
si pro něho chystají básničky, pís-
ničky i sliby. Tradice a vánoční zvy-
ky si připomeneme v  rožnovském 
skanzenu a  také v  připravených 
projektových vyučováních, na kte-
rých spolupracujeme s  ekologic-
kým sdružením Hájenka. Po celý 
měsíc probíhá ve škole vánoční 
losování adventních balíčků, které 
vyvrcholí společným posezením 
u stromečku a zpěvem koled.

ZŠ A MŠ ZÁHUNÍ 408
Dne 19. 11. proběhlo na ZŠ Záhu-
ní okrskové kolo starších žáků ve 
florbalu, kterého se zúčastnily ZŠ 
Lichnov, ZŠ Tyršova a ZŠ Záhuní. 
První místo obsadili žáci ZŠ Záhu-
ní s  vítězstvím v  obou zápasech, 
druhé ZŠ Lichnov.
Pro předškoláky je v  rámci Veselé 
školy připraven na úterý 1. pro-
since zápis nanečisto a  beseda 
o školní zralosti. V sobotu 5. 12. se 
uskuteční v  prostorách školy od 
9.00 do12.00 hodin Den otevře-
ných dveří. Je připraven bohatý pro-
gram – např. mikulášská nadílka, 
netradiční mikulášské vyučování 
s  novými formami výuky, hodina 
angličtiny a němčiny s interaktivní 
tabulí, různé soutěže, výroba, pro-
dej vánočních dárků, pohoštění 
atd. Žerotínský zámek, na kterém 
je připraven vánoční program pro 
školy nazvaný Vánoce ve městě, 
navštíví naši nejmenší žáci dne 
9. 12. Den před vánočními prázd-
ninami čeká žáky I. stupně progra-
mové vyučování Vánoční zvyky. Ve 
třídách budeme s dětmi zdobit per-
níčky, vyrábět svícny, zpívat koledy 
a  rozdávat drobné dárky. Také se 
půjdeme podívat do MŠ Školská 
na vánoční besídku. Všichni žáci 
II. stupně se zúčastní vánočního 
turnaje v košíkové. Pro vítěze jsou 
připraveny pěkné ceny financova-
né Klubem rodičů.	 -red-

školy

 	 Prosinec na školách Slavnosti brambor
ZŠ TYRŠOVA 1053 – Na úvod projektového vyučo-
vání Slavnosti brambor položila paní učitelka otázku, 
odkud že se u  nás vzaly brambory. Zase tak moc nás 
nepřekvapilo, když děti bezprostředně odpověděly, že 
z Číny. V následujících dvou vyučovacích hodinách se 
potom děti věnovaly této obyčejné plodině našich pra-
babiček, že by i Komenský kulil oči nad uplatňováním 
zásady „škola hrou“. Školou se nesla slova písničky 
„Sluníčko zachází za hory, pasáčci pečou brambory“ 
a „1, 2, 3, 4, 5, cos to Janku cos to sněd“, zatímco další 
skupina dětí tiskla vánoční papír z  bramborových tis-
kátek a vyráběla bramborové korálky, jiná skupina hrá-
la pohádku O  veliké bramboře, další hrála hru „šťou-
chanou“, při které se děti s  naprostým soustředěním 
snažily posunovat brambory po vyznačené dráze. Dnes 
už všechny děti z prvního stupně vědí, že jak napovídá 
název, dostaly se k  nám brambory z  Branibor, znají 
pokrmy, které se z  brambor vyrábějí, i  jejich průmys-
lové využití a  ve vědomostních soutěžích už je snad 
nepřekvapí ani otázka, co jsou to erteple, zemčata, 
zemáky či kobzole. S obyčejnými bramborami tak děti 
pod vedením paní učitelky Jarmily Štěpánové prožily 
neobyčejný den.	 Pavlína Palová

O zlobivém andělíčkovi

	 ZŠ TYRŠOVA 913 – Členo-
vé dramatického krouž-

ku si pro vánoční 
čas jako každoročně 

připravili divadelní 
představení s  téma-

tem Vánoc. Představení 
nese název „O zlobivém andělíčkovi“. Děti tuto 
pohádku neznají ani z televize, ani z knih, pro-
tože ji pro letošní vystoupení napsala vedoucí 
dramatického kroužku. Pohádka bude tudíž 
pro děti malým překvapením pod stromeček.
Divadelní představení je naplánováno na 
17. a  18. prosince 2009 v  naší škole. A  o  čem 
celý příběh je? Jak název napovídá, o zlobivém 
andělíčkovi. Ten místo příprav na vánoční veselí 
spadne svou nepozorností na zem a přijde o kři-
délka. Neumí se dostat zpátky, a tak putuje po 
zemi, setkává se s  lidskou zlobou a  hloupostí, 
ale také dobrotou a  laskavým srdcem. Pohád-
ka v  sobě nese poselství nesobeckosti a  lásky 
k druhým. Nabádá děti k zamyšlení nad pravou 
hodnotou Vánoc.	 Petr Ondryáš

Žáci si vyslechli příběhy bezpráví
ZŠ TYRŠOVA 913 – V  letošním 
roce se škola zapojila do projektu 
Jeden svět na školách – Příběhy 
bezpráví. První část vyplnil hodi-
nový dokument O  zlém snu, který 
vyprávěl poutavý příběh malé Evy. 
Ta prožívala spokojené dětství až 
do doby, kdy jako dítě židovského 
původu začala poznávat, jak umí 
být svět nespravedlivý. Dostala 
se do Terezína a  pak do Osvěti-
mi a  přežila pochod smrti. Díky 
pochopení lidí se zachránila a pak 
se jí ujala její teta.
Druhá část už byla v rukách před-
sedy Muzejní a  vlastivědné spo-

lečnosti ve Frenštátě Drahomíra 
Strnadla. Ten nám doplnil další 
podrobnosti k  filmu podle knihy 
Evy Erbenové Sen. Pak vyprávěl 
o  historii Židů, způsobu jejich 
života a  důvodech jejich pronásle-
dování za druhé světové války, ale 
také o životě těch, kteří přežili vál-
ku a snažili se vytvořit samostatný 
stát. Pan Strnadel vyprávěl o svých 
návštěvách v  Izraeli, o  způsobu 
života lidí v kibucu. Dozvěděli jsme 
se také, jak si v Izraeli váží každého 
stromu a  připravují se na obranu 
své země. Řekl nám také, jak byli 
za války pronásledováni např. uči-

tel Karel Raška, který byl popraven 
a  má v  naší škole pamětní desku, 
nebo starosta Sokola v  Trojanovi-
cích Josef Mikeska. Drahomír Str-
nadel také připomněl, jakou výho-
dou a  samozřejmostí je dnes pro 
nás cestování a  možnost poznávat 
život lidí v jiných zemích.

Původně plánovaná hodinová 
beseda se protáhla na dvě hodiny, 
ale byli jsme rádi, že nám náš host 
zajímavě přiblížil události a  příbě-
hy, které bychom měli znát.

Petr Ondryáš

Gymnaziální pěvecký sbor Garrendo v Plzni
GYMNÁZIUM – Poslední říjnový den se v Plzni usku-
tečnil první ročník festivalu sborového zpěvu Plzeňské 
notování, kterého se zúčastnil také náš gymnaziální 
pěvecký sbor Garrendo.
Po dlouhé cestě nás nejprve čekala prohlídka Plzně, 
čtvrtého největšího města České republiky. Za všechny 
krásné památky jmenujme alespoň gotickou katedrálu 
sv. Bartoloměje nebo působivou židovskou synagogu.
První den proběhla důležitá zkouška zpěvu a  druhý 
den se nesl už v duchu samotného festivalu. Naše zda-
řilé vystoupení bylo kladně ohodnoceno posluchači 
i odbornou porotou. Odpoledne jsme se snažili kdeco 
odkoukat od ostatních sedmi sbo-
rů. Ty byly co do repertoáru i  věku 
zpěváků velmi rozmanité – zatímco 
průměrný věk členů pěveckého sboru 
Kvíčaly činil 13 let, v některých sbo-
rech zpívali jen dospělí okolo 40 let. 
Závěr patřil pořádajícímu plzeňské-
mu sboru Canticorum, který působí 
pod záštitou Západočeské univerzi-
ty v  Plzni a  pod taktovkou výborné 
dirigentky Stázky Šourové. Měli jste 
možnost si je poslechnout na konci 
září tohoto roku v  Lichnově nebo ve 

frenštátském Kině. V obou případech šlo o velmi vyda-
řené společné vystoupení Canticora a Garrenda. 
Poslední večer jsme si pořádně užili „rozlučkovou 
party“ s  Canticorem a  druhý den ráno jsme už jen 
zamávali Plzni a  vyjeli zpátky do Frenštátu. Největší 
dík tentokrát patří bezesporu Petru Rysovi, bývalému 
členu Garrenda a  současnému členu Canticora, díky 
kterému se celá výměna mohla uskutečnit, a  samo-
zřejmě celému pěveckému sboru Canticorum za zor-
ganizování úžasného festivalu, jehož další ročníky, jak 
doufám, budou ještě krásnější než ten letošní.

Zuzana Gruberová, VI. A
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Učitelky na výměně: Frenštát pod Radhoštěm a Garden City
SPŠEIŘ poprvé – Přinášíme 
interview (translated) s paní Sid-
ni Musick, středoškolskou uči-
telkou z  USA, která na Střední 
průmyslové škole elektrotechni-
ky, informatiky a  řemesel Fren-
štátě p.  R. vyučuje tento školní 
rok angličtinu v rámci tzv. Fulb-
rightova výměnného programu. 

1. Dobrý den, Sidni, odkud jste 
k nám přijela?
Přijela jsem z  Kansasu, USA, 
konkrétně z Garden City.

2. Kam jste chodila na střední 
a vysokou školu?
Střední školu? To bylo už hodně 
dávno (smích). Chodila jsem na 
jednu ze středních škol ve Wichi-
tě, která se jmenovala Jiho-
Východní (South-East). Každá 
střední škola tam má název pod-
le světových stran. Poté jsem se 
vrátila zpátky a vystudovala ško-
lu divadla (umění) a  angličiny, 
následně získala učitelský titul 
v  roce 1991 a  nakonec i  diplom 
v roce 2003.

3. Ví Američané něco podstat-
ného o České republice?
Nemyslím si, že mnoho Ame-
ričanů ví o  vaší zemi něco zají-
mavého, snad určitě o  českém 
pivu (smích). Pár věcí ví o  Čes-
koslovensku, například o  jeho 
osvobození americkými vojáky 
za 2. světové války – a dokonce si 
mnozí stále myslí, že jste součás-
tí komunistického Ruska. Lidé 
se mě dokonce i  ptali: „Jak jste 
dostala povolení ke vstupu do 
komunistické země?“

4. Jaké české osobnosti jsou 
známé v USA?
Nejvíc asi hudební skladatelé 
Dvořák, Smetana a  Janáček. 
Myslím, že je i pár univerzit, kde 
učí o několika vašich nejznáměj-
ších hudebnících. Většina lidí 
je ale nezná. Já jsem třeba zase 
netušila, že Sigmund Freud byl 
původně z Čech… teď už to vím.

5. Jaké jsou vaše koníčky? Chy-
bí vám tady – v České republice 
– něco?
Určitě je na prvním místě čet-
ba. Nejraději čtu o  záhadách 
a  tajemstvích, kdybych ale byla 
doma, tak bych si určitě hrála se 
svými psy. Právě moji mazlíčci 
mi tady chybí nejvíce.

6. Proč jste se rozhodla učit 
právě u nás?
Ani nevím, byla to náhoda. 
V mém PC stály tři nabídky zemí, 
kde jsem mohla jet učit angličti-
nu. Bylo to Turecko, Maďarsko 
a  Česká republika. Nemohla 
jsem se rozhodnout, tak jsem 
prostě „klikla“ a  vyšla z  toho 
vaše země. A teď jsem tady!

7. Učila jste někdy i  v  jiných 
zemích než v USA a ČR?
Neučila jsem v  jiných zemích, 
takže toto je pro mě jedna nová 
velká zkušenost.

8. Kde tady bydlíte?
Bydlím teď ve vaší škole (SPŠEIŘ 
ve Frenštátě p.  R.). Nemusím 
vycházet ani ven, když nechci. 
Jím ve vaší jídelně a nechápu, jak 
můžete být pořád tak štíhlí, když 
toho jídla je tak hodně (smích).

9. Jak se u  nás dorozumíváte, 
když neumíte česky? Jak třeba 
nakupujete v obchodě?
Prostě si tu danou věc musím 
pořádně prohlédnout. Některé 

zboží má i  obrázky na obalech 
a  podle toho poznám, o  co se 
jedná. Často také, když vidím, 
že jednu věc kupují například 
tři lidi za sebou, tak si řeknu: 
„To musím mít taky!“ a  běžím 
to rychle koupit. Chtěla jsem 
například koupit pohled k  nar-
ozeninám – v  jedné trafice, ale 
všechny ty lístky byly samozřej-
mě v  češtině, takže jsem pře-
mýšlela, jak to jenom udělám? 
Každá pohlednice měla na sobě 
číslo označující věk, takže jsem 
se podívala, která písmena se 
tam opakují, a  podle toho jsem 
zjistila, která slova znamenají 
Happy Birthday!

10. Co si myslíte o N obelově 
ceně míru, kterou letos získal 
Barack Obama, prezident 
USA?
Jsem z  tohoto rozhodnutí pře-
kvapená. Pravděpodobně si to 
zasloužil, ale myslím si, že je 
hodně lidí, kteří si to zasloužili 
také. Jeden z  nich je Greg Mor-
tenson, člověk, který staví školy 
v Pákistánu a na podobně nebez-
pečných místech, avšak jsem 
hrdá, že cenu získal Obama, pro-
tože je to velmi inteligentní člo-
věk a  možná změní hodně věcí, 
které jsou potřeba, k lepšímu.

Děkujeme za rozhovor. 
Filip Štrbavý

a Petr Kováčik
studenti P2A

SPŠEIŘ podruhé – Dopis 
z K ansasu obsahuje subjek-
tivní názory zúčastněné, které 
nevyjadřují postoj Fulbrighto-
vy komise.

Ahoooj z Kansasu!
Je 17. října odpoledne, sedím na 
prosluněné lavičce na zahradě 
za domem a  opravuji slohové 
práce studentů angličtiny. Tak-
řka nevnímám „uchrastěné“ 
cikády a  černé vosy, jenom sle-
duji podzimní listí, jak klouže 
z  javoru na zem, kde se toulají 
suché koule „tumble-weed“ 
– tak typické rostliny pro stře-
dozápad a  pouštní oblasti ame-
rického kontinentu… a  doma na 
Moravě řádí sněhová kalamita. 
Připravila jsem deset postřehů 
z Kansasu:

1. Již tři měsíce se pohybuji 
jenom horizontálně. Zamilo-
vala jsem si tady, v  Kansasu, 
nenáviděnou jízdu na kole. Čtyři 
hodiny jízdy autem jsou mini-
mální časovou jednotkou, abyste 
někam dojeli. Prostě čas zde zís-
kává úplně jinou dimenzi.

2. Ač je město Garden City malé 
(35 000 obyvatel), překypuje 
výbornými národními restaura-
cemi s jídlem všech chutí. Je libo 
ochutnat mexickou, vietnam-
skou, čínskou, salvadorskou, 
americkou či italskou specialitu? 
O  tzv. „fastfood restaurants“, 
rychlém občerstvení, se ani 
nechci zmiňovat. Čerstvým 
koblihám, „donuts“, se musím 
zdaleka vyhýbat.

3. Městečko připomíná malý 
Babylon se směsicí všech národ-
ností, které zde žijí. V  jedné 
třídě mám studenty, kteří se 
mezi sebou nedorozumí jinak 
než anglicky. Co student, to jiné 
náboženské vyznání, politický 
názor a  kulturní zázemí. Třídní 
schůzky s  rodiči probíhají za 
přítomnosti tlumočníků do špa-

ZŠ TYRŠOVA 913 – V úterý 1. prosince 
proběhne v budově ZŠ a MŠ Tyršova 913 
ve Frenštátě p. R. úvodní slavnostní kon-
ference k  zahájení projektu „Letem ke 
klíčovým kompetencím aneb Pohádkou 
o  Raškovi to nekončí“. Tento projekt je 
realizován v  rámci Operačního progra-
mu Vzdělání pro konkurenceschopnost 
a financován z prostředků Evropské unie 
a  státního rozpočtu České republiky. 
Jeho úkolem je aktivní a  kreativní zapo-
jení žáků formou metod tvůrčího psaní 

a komunikace do dění v naší oblasti. Žáci 
se například zaměří na životní prostředí, 
chráněnou krajinnou oblast Beskyd, zdra-
vý životní 
styl, sebe 
s a m a , 
zahrají si 
na novi-
náře i spisovatele, budou rozvíjet svou tvo-
řivost a fantazii. Vyzkouší si, jak je náročné, 
ale i uspokojivé vyjádřit svou reflexi k roz-
ličným otázkám, zamyslet se a popsat své 

vnitřní pocity, postoje. Během projektu 
vzniknou pracovní metodické listy a texty 
k  těmto oblastem, mediální výstupy, pří-

pravy pro 
t v o ř i v é 
hraní si 
se slovy. 
P r o j e k t 

je zaměřen jak na žáky druhého stupně, 
tak i na žáky stupně prvního. Zde se žáci 
podívají na naši oblast pohádkovýma oči-
ma a  také si zkusí pohádky vytvořit, a  to 

Sidni Musick (uprostřed) a Dana Mikesková (vpravo)
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jak v písemné, tak i audio formě. Projekt 
žákům umožní využívat různé IC techno-
logie a  rozvíjet v  dnešní době tolik žáda-
nou a potřebnou informační gramotnost. 
Budou se rozvíjet i posilovat mezipředmě-
tové vztahy.

Měli bychom si uvědomit, že kniha je stá-
le náš nejlepší přítel, a tak udělejme krok 
a  přejděme od čtenářské gramotnosti 
i k té tvůrčí.

Petr Ondryáš

O novém projektu

nělštiny, vietnamštiny, jazyka 
Karan a barmštiny.

4. Každý západ slunce je v  zá-
padním Kansasu jinak úžasný 
a vždy zahrnuje horizont 360°.

5. Je zde pro mne neuvěřitelná 
koncentrace kostelů, kaplí a růz-
ných církví. Máme asi 19 pobo-
ček bank, nemocnici i vězení.

6. Na podzim a  v  zimě je třeba 
očekávat velké výkyvy v  teplo-
tách. Jeden den si užíváme pří-
jemných 70˚ F, chodíme v  krát-
kých rukávech a na druhý den se 
ochladí na 40˚ F a další den prší 
a mrzne při 29˚ F. Tak dokonalé 
náledí jsem ještě pravděpodobně 
nezažila. Přestala jezdit auta, na 
ulicích ani živáčka. Jenom jedna 
jediná bláznivá postavička na 
kole…

7. Takřka každá rodina má doma 
lovecké zbraně, patří k  jejich 
životu nebo k životu jejich před-
ků. Získat zbraň zde není složité, 
muži často chodívají na lov.

8. Nikde nevidíte v  obchodech 
– a  ani neseženete – pivo, alko-
hol a  cigarety. Pouze ve speci-
alizovaných Liquor Shopech. 
Přístup do baru a restaurací, kde 
se podává alkohol, je až od 21 let, 
což každý restauratér striktně 
kontroluje a dodržuje.

9. Děti mohou řídit auto už od 12 
let, v přítomnosti rodičů na seda-
dle spolujezdce, řidičský průkaz 
získavají v 16 letech. Tak jako já 
měla své první kolo ve dvanácti, 
tak zde děti dostávají své první 
opravdové auto.

10. Pro místní obyvatele je těžké 
pochopit, že nemám auto a ani si 
je nechci pořídit, že jsem ateistka 
a  připouštím pravdivost Darwi-
novy evoluční teorie. A o politiku 
že se vůbec nezajímám. Přesto 
jsou velice tolerantní a  vstřícní 
a berou mne takovou, jaká jsem. 
Respektují mne jako člověka 
i jako učitelku jejich dětí. 

Dana Mikesková
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Rok 1909: Co se ve Frenštátě pod Radhoštěm řešilo před sto lety
Nahlédněte se mnou po roce opět do minulosti naše-
ho města, do doby před sto lety. Mezi nejvýznamněj-
ší události roku 1909 patří založení Dívčí obchodní 
školy, elektrifikace města, provedená regulace řek, 
dokončení stavby silnice do Ráztoky a  zřízení pla-
kátovací služby.

Členové obecního výboru 
(zastupitelstva) se sešli šestkrát, 
vždy v pátek od 16.00 hodin. Na 
začátku první schůze 22. led-
na starosta vyzval zúčastněné 
k povstání a chvíli ticha na uctění 
památky Aloise Krče, v minulých 
dnech zemřelého dlouholetého 
člena obecního zastupitelstva. 
Na jeho místo povolán byl první 
náhradník Vladimír Krč. 
Dále starosta sdělil, že vlak 
ranní jezdící do Krásna bude 
prodloužen až do Kojetína. 
Jednohlasně byla schválena 
žádost Vladimíra Krče o udělení 
koncese hostinské po zemřelém 
jeho otci v  domě č. 36. Naopak 
žádosti Bohuslava Bartoše, syna 
vdovy Bartošové na Horečkách, 
k udělení koncese hostinské pro 
dům č. 411 na Šibenkách nebylo 
vyhověno po zvážení: „Na Horeč-
kách už jeden hostinec mají, oba 
synové jsou svobodní a  uchazeč 
je sice svéprávný, dosáhl 21 let, 
ale jedná se o  rozmnožení hos-
tinců v  městě, kterých máme 
dostatečný počet.“ Do svazku 
obce byla jednoznačně přijata 
rodina stolaře Ignáce Prchala, 
pocházející z Benešova v Prusku 
(nyní Hlučínsko). 
Další jednání našim předkům 
přiblížilo elektrifikaci. Továrník 
Bernkop nabídl městu v  sou-
vislosti s  rozšířením své továr-
ny a  zřízením nové elektrické 
centrály možnost odběru za 
výhodných podmínek. Náměstí 
a ulice byly tehdy osvětlovány 70 
lampami za cenu 1  600 K  roč-
ně. Zvolený komitet měl zvážit 
výhodnost zavedení elektřiny 
a  zajistit abonenty aspoň pro 
600 světel.
Další zasedání obecního výboru 
19. února mělo 14 bodů, což 
bylo nejvíce za rok 1909. Vybí-
rám například návrh na odkou-
pení domu č. 7 od Arnošta Fialy 
na náměstí za 16  000 K, který 
neprošel, i  když úřad by dům 
využil pro místnosti knihovny 
a  městské spořitelny. Převážil 
názor, že dům je dosti sešlý 
a vyžadoval by značných oprav. 
Ke zvýšení obecních příjmů bylo 
schváleno navýšení poplatků 
za místa na trzích konaných 

v našem městě. Dále byly schvá-
leny žádosti o  přijetí do svaz-
ku obecního Petra Krieglera, 
zámečníka, a Františka Luchesi-
ho, dříve ponocného, nyní sluhy 
ve školní tělocvičně. Vyhověno 
bylo Janu Krčovi v  odebírání 
vody z  Lomné pro jeho barvíř-
skou dílnu na Podříčí. Vodu 
nyní mohl odebírat potrubím 
o průměru 52 mm za cenu 20 K 
ročně. 
Další zasedání se konalo 30. dub- 
na a  projednávalo se 7 bodů. 
Aby hostinec Vlčina byl dobře 

prosperující, podán byl návrh, 
aby v  těch místech postavily 
se letní byty pro hosty, tak jak 
učinila báňská společnost z  Vít-
kovic, když koupila ve Velkých 
Kunčicích (Kunčice p.  Ondř.) 
Skalku pro své rekonvalescenty. 
Obecní rada byla pověřena zřídit 
komisi k  navržení míst staveb-
ních u  Vlčiny. Dále byla Vlčina 
jednohlasně pronajata „stolové 
společnosti“ za 300 K  ročně 
a  provozovatelem se stal Fran-
tišek Holačka. Obecní výbor 
pak přijal zprávu o  závěrečném 
účtu města za rok 1908 a zprávu 
revisorů účtů. Příjmy obce činily 
59 420,56 K a výdaje 59 229,60 K 
– výsledek plus 190,96 K  byl 
po mnoha letech považován 
za nezvyklý a  potěšující. Pak 
byl zastupitelům k  posuzování 
předložen rozpočet na rok 1909. 
Následné jednání obecního 

výboru bylo 4. června. Reagova-
lo se na něm na plánované zvý-
šení pivní daně: „Pivo poněvadž 
dnes není nápojem luxusním, 
nýbrž denní potřebou nejširších 
vrstev lidu, zvýšením státní pivní 
daně by tyto vrstvy obyvatelstva 
byly dotčeny, jakož i  ohrožen 
průmysl pivovarnický. Obecní 
výbor jednohlasně přijal protest 
proti takové předloze zákona. 
Tento bude předán klubu čes-
kých poslanců v říšské radě.“ 
Pak bylo přijato usnesení ohled-
ně regulace toků řek a  podány 
byly návrhy na zhotovení nových 
lepších mostů a  lávek přes ně, 
aby byly schopny odolat návalů 
vody za dešťů. Také, aby byly 
zřízeny aspoň dva vjezdy do 
řečiště na místech příhodných 
pro napájení a  koupel koní 

a dobytka. Došlo též ke schválení 
smlouvy s firmou L. A. Bernkop 
ohledně elektrického osvětlení 
města. Naplánovalo bylo roz-
šíření osvětlení náměstí a  ulic 
na 90 luceren za roční paušál 
2 300 K, ovšem s větší intenzitou 
a výkonem. Mělo se též zhotovit 
nové elektrické vedení umožňu-
jící připojení řemeslníkům pro 
jejich stroje. Schválen byl odkup 
starého domku č. 213 s  pozem-
kem od Kateřiny Michnové pro 
potřeby chlapecké školy, s  níž 
sousedil, za obnos 3 600 K. Zno-
vu byla projednána žádost Boh. 
Bartoše o  koncesi hostinskou 
v  domě č. 411 na Šibenkách 
z důvodu, že pro jakous vadu při 
letošním odvodu k  vojsku odve-
den nebyl a už nebude: „Protože 
je to muž řádný a zachovalý, není 
důvod koncesi neudělit. Dopo-
ručení bude zasláno c. k. okres-

nímu hejtmanství ku příznivému 
vyřízení.“
Dne 3. září se sešlo zastupitel-
stvo a  na pořadu mělo 8 bodů. 
Hned v  úvodu se řešilo zajištění 
dodávky vody pro připravo-
vanou stavbu letních bytů na 
Vlčině, protože v těchto místech 
nešlo dokopat se vody. V  úvahu 
přicházelo využití vodní strouhy, 
kterou využíval na svém pozem-
ku pan Rek. Doporučeno bylo 
vejít ve styk s  panem Rekem 
a  dojednat možnost užití jeho 
vody i pro potřeby Vlčiny. Potom 
byl dán radou návrh na úpravu 
a  výzdobu zasedací síně, kde by 
měla být zřízena galerie starostů 
s větším obrazem Frenštátu, kte-
rý by se odkoupil od studujícího 
Bartoše, nadějného zdejšího 
umělce. 

Dále obecní výbor rokoval nad 
tím, jak zabránit šíření epide-
mie. Kontrolou bylo s  politová-
ním zjištěno množství hnojišť 
poblíž studní a  i  žump, což 
neodpovídá předpisům staveb-
ního řádu. Zřízena proto byla 
zdravotní 10členná komise. 
Na závěr zasedání byla přijata 
vyhláška stran rychlé jízdy povo-
zy a krmení dobytka na náměstí 
a ulicích přilehlých. Přijato bylo 
rozhodnutí, které se mělo dát na 
tabule, že osoby přistižené rych-
lou jízdou nebo krmením budou 
potrestány pokutou 10 K  nebo 
vězením 24 hodin v městské věz-
nici. (Průměrný měsíční výdělek 
v roce 1909 byl 40–50 K.)
Poslední zasedání 26. listopadu 
mělo na pořadu 10 bodů. Úvo-
dem byl schválen statut nové 
Dívčí obchodní školy. Tato ško-
la, zatím soukromá, byla zříze-

na dle návrhu profesora Aloise 
Petra jako dvouletá a  vyučila 
by dívky profesi obchodnické. 
Organizační statut byl převzat 
dle vzoru stejné školy ve Vyško-
vě. Prozatím se nacházela v Dol-
ní ulici v  najatých místnostech 
pana Kantorka. Dále obecní 
výbor schválil odkoupení částic 
pozemků na nové silnici z města 
do Velké Ráztoky pod Pustev-
nami, ležících na katastru Fren-
štátu. Týkalo se to 12 majitelů 
a celková suma činila 448,75 K. 
Ujednaná cena za 1 m² dle 
výměry c. k. evid. geometra čini-
la 16 haléřů. 
Bez větší diskuse byla projedná-
na žádost městského tajemníka 
Jana Kleina o  zvýšení služného. 
Vzhledem k  stávající drahotě 
bylo odsouhlaseno jednohlas-
ně navýšit jemu od 1. 1. 1910 
služné roční z 1 500 na 1 700 K 
a  také placení penzijního pojiš-
tění. Pak byla projednána žádost 
městského kominíka Rudolfa 
Skřivánka také o zvýšení platu ze 
480 na 800 K  ročně. Po diskusi 
bylo schváleno navýšení na 600 K 
ročně a  sjednána pravidelná 
kontrola jeho metacích prací. 
Dále zastupitelé podali žádost 
zemskému výboru moravskému 
v  Brně o  prodloužení povolení 
ku vybírání obecní dávky z  piva 
3 K  z  každého spotřebovaného 
hektolitru na další 3 roky. Tak-
též podali žádost k obecní dávce 
ze psů také na další 3 roky. Po 
diskusi byl přijat návrh stanovit 
v  roce 1910 dávku 10 K  za psa 
v městě a 2 K v pasekách, ale za 
volně pobíhajícího v  pasekách 
také 10 K. Doposud byla dávka 
6 K. 
Následně byl schválen tarif na 
zřízení městského návěstního 
ústavu (dnes plakátovací služ-
ba). Okrašlovací spolek místní 
dostal úkol obstarat 10 návěst-
ních vkusných tabulí a projednat 
jejich vhodné umístění s  maji-
teli domů, kde budou určeny. 
Podmínky pro plakátování byly 
převzaty dle zkušenosti obce 
Vsetínské. 
V  posledním bodu se jednalo 
o  nutnosti zlepšit sypání popela 
na chodníky, protože začína-
jící zima činí potíže občanům 
v chůzi, zvláště tam, kde trotoiry 
(chodníky) jsou dlážděné a voda 
z  rýn není vedena až do země. 
Bylo rozhodnuto všechny maji-
tele domů na toto upozornit.

Antonín Reček
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Bez lidí dobré vůle by život byl jen nákladné 
a nebezpečné dobrodružství.

Jan Werich

O stáří se snadno mluví: Desatero nejen pro seniory

O stáří se snadno mluví, ovšem když je vám dvacet, třicet, 
ale i padesát. Jen těžko si dokážeme představit, že budeme 
staří. Máme pocit, že se nás stárnutí vůbec netýká. Stáří 
má však své klady i zápory. 

Zcela nedávno se mi na odborném semináři k problemati-
ce seniorského věku dostal do rukou zajímavý a milý text 
s názvem „Desatero pro prevenci průvodních jevů stár-
nutí a  stáří“. Text „Desatera“ připravili manželé Smé-
kalovi, mj. dlouholetí vysokoškolští pedagogové z  Brna 
a účastníci mnoha odborných seminářů. Text „Desatera“ 
předkládám nyní i vám, čtenářům zpravodaje města, pro-
tože může inspirovat a povzbudit.

1. Zavrhněte čísla, která nejsou pro štěstí příliš 
důležitá – nepodstatné údaje, jako jsou věk, váha, 

krevní tlak či hladina cholesterolu. Nechejte na lékařích, 
ať se starají o jejich optimální výši.

2. Vyhledávejte optimisty – lidi, kteří kolem sebe šíří 
pohodu a dobrou náladu. Pokud je to možné, vyhý-

bejte se fňukalům, mrzoutům a věčným nespokojencům, 
šířícím špatnou náladu. Pokud se jim vyhnout nemůžete, 
ukazujte jim pozitivní stránky života za všech okolností. 
Radujte se i z prostých, každodenních a zdánlivě všedních 
věcí. 

3. Stále se něčemu novému učte, něco nového pozná-
vejte. Naučte se třeba pracovat na počítači, něco 

rukodělně vyrábějte, pracujte na zahrádce. Hlavně nene-
chejte ani tělo ani mozek zahálet. Líná mysl je ďáblovo 
dílo – a ďábel se jmenuje Alzheimer. A pamatujte si – lepší 
činnost zbytečná než žádná.
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4. Nestyďte se za smích, smějte se často a nahlas. 
Smějte se, až se začnete popadat za břicho. 

Choďte do kina nebo sledujte v televizi veselohry.

5. I  pláč je prospěšný a  uvolňuje napětí. Nebojte 
se dát průchod odůvodněnému smutku, ale 

snažte se najít nějakou smysluplnou činnost či pomoc 
druhým. A uvědomte si, že jste sami se sebou neustále. 
Přitakejte životu, ať je jakkoliv obtížný.

6. Obklopte se věcmi, které máte rádi – pěstujte 
květiny, pořiďte si domácího mazlíčka, věnujte 

se sběratelství. Vytvořte si ve svém domově útočiště 
před vnějším světem.

7. Pečujte o  své zdraví. Nezanedbávejte preven-
ci. Zvolte zdravý životní styl. Máte-li zdravotní 

potíže – nebojte se vyhledat odbornou pomoc.

8. Nehledejte únik v alkoholu ani v drogách. Než 
sám popíjet nebo se trápit doma, je lepší vydat 

se mezi lidi – třeba do nákupního centra. Věnujte se 
pěší turistice, pokud můžete. Jezděte na poznávací 
zájezdy, jen si vybírejte takové, které odpovídají vaší 
kondici. Najděte si centrum regeneračních aktivit pro 
seniory.

9. Říkejte často lidem, že vám na nich záleží a že je 
máte rádi, nevnucujte se jim, ale dávejte jim to 

najevo svým vstřícným a srdečným chováním.

10. Probouzejte v sobě zájem o duchovní život, 
který začíná úžasem a  nadšením i  nad 

obyčejnými dary života. Proti nevědomosti, strachu 
a sobectví, které představují největší zlo v jednotlivcích 
i národech, rozvíjejte víru, naději a lásku ve vztahu ke 
smyslu a hodnotám života. 

Pohodové Vánoce 2009!
Svatoslava Nová

n Příklady táhnou
Jako příklady dobré praxe 
byly představeny dva projekty 
prevence kriminality města 
Frenštát p.  R. na odborném 
semináři konaném na Kraj-
ském úřadu Moravskoslez-
ského kraje, kterého se za 
město Frenštát zúčastnili 
manažerka prevence krimi-
nality a  ředitel městské poli-
cie. Prvním projektem bylo 
„Zřízení městského kamero-
vého dohlížecího systému“ 
a  druhým „Škola v  bezpečí“. 
Seminář se konal pod záštitou 
náměstka hejtmana kraje Sva-
tomíra Recmana s  cílem vzá-
jemného předávání informací 
o výskytu a eliminaci krimina-
lity. Pozvání přijal též odborný 
konzultant z Odboru prevence 
kriminality Ministerstva vnit-
ra ČR Tomáš Koníček.

n Akční plán 
dostává jasnější 
podobu

Akční plán rozvoje sociálních 
služeb na rok 2010, jehož 
sestavování provádí řídící 
skupina komunitního pláno-
vání ve spolupráci s ředitelkou 
komunitního rozvoje Ostra-
va, začíná pozvolna nabývat 
jasnějších rozměrů. Postupně 
jsou plněny úkoly z  akčního 
plánu vyplývající, jsou dopl-
ňovány reálné náklady a mož-
nosti financování z  dotačních 
zdrojů. Podařilo se např. 
zajistit prostředky k zakoupe-
ní několika kusů přístrojů na 
zajištění tísňové péče. Záslu-
hou Střediska sociálních 
služeb byla zřízena terénní 
služba a zahájen provoz nocle-
hárny pro občany společensky 
nepřizpůsobivé. Nezbytným 
úkolem pro zřízení nové soci-
ální služby je vytipování vhod-
ných prostor, zajištění posky-
tovatele a  zabezpečení všech 
dostupných zdrojů na provoz. 
Jde např. o  priority – rozšíře-
ní nabídky pobytových služeb 
pro seniory, zřízení sociálně 
terapeutických dílen, zřízení 
chráněného bydlení pro zdra-
votně postižené, zřízení osob-
ní asistence a další.

Helena Nedvědová

V čem spočívá štěstí – nejen o Vánocích
„Co po nás zůstane? To, co tiše rozséváme a dáváme 
zadarmo: naše radost a  dobrota. Smíme se zbavit 
naší úzkoprsosti a otevřít své srdce, abychom světu 
přinesli více světla, radosti a štěstí. Lidé pak budou 
radostnější a  veselejší, a  to je ta hodnota, ze které 
budou žít další generace.“ 

Paul Steinmühller

Blížíme se k  nejkrásnější-
mu období roku. Za dveř-
mi jsou Vánoce. V moderní 
době se všeobecně má za 
to, že Vánoce jsou svát-
ky dětí a  že záleží jen na 
tom, aby ony byly šťastné. 
A  šťastné prý budou jen 
tehdy, když budou zahr-
nuty množstvím hraček, 
značkového oblečení, po-
sledním modelem mobilu 
atd. 
Vzpomínám si na situaci 
jednoho chlapce, který byl 
po rozvodu rodičů svěřen 
do péče jednoho z  nich. 

O  letních prázdninách jej 
nejdříve matka vyvezla 
k moři, vrátili se a následo-

vala cesta k  moři s  otcem. 
Vrátili se a následovala ces-
ta k  moři s  prarodiči. Byl 
tedy během šesti týdnů cel-
kem třikrát u moře. Řekne-
te si – ten se měl. Po několi-
ka letech už téměř dospělý 
chlapec přiznal, že toužil 
po něčem jiném. Chtěl 
být s  rodiči na chalupě 
u  dědečka a  babičky. Tam 

byly stromy, po kterých 
se dalo lézt, a  potok, 
kam mohl s  tátou cho-
dit na ryby, a  kluci, se 
kterými mohl jezdit na 
kole. Ale hlavně, večer 
mohli být všichni spolu.

Za pár dní rozsvítíme 
vánoční stromečky. Těš- 
me se. A  radujme se 
z rozzářených očí našich 
dětí. A  nezapomeňme 
pohlédnout také do očí 
svých rodičů. Přejme 
si, abychom tam uviděli 
odlesk sváteční atmo-
sféry, a  doufejme, že to 
bude štěstí.

Hezké Vánoce.

Anna Hrachovcová
vedoucí odboru

sociálních věcí

KRÁTCE
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DVEŘE
• renovace

• bezpečnostní zn. SHERLOCK
• nové fóliované i dýhované

Kuchyňské linky,
vestavěné skříně

• renovace
• nové

Velčovský 606 70 58 58

Inzerce
Nově otevřené

Květinářství U Moniky
Záhuní 400, Frenštát p. R.

Otevírací doba:
pondělí–pátek: 9.00–17.00 hodin, 

sobota: 8.00–11.00 hodin

Těšíme se na vaši návštěvu

Tel. 776 302 090, 731 770 684

Nabízí: řezané a hrnkové květiny, dárkové 
předměty, keramiku, květináče a obaly, 
dekorativní svíce, aroma oleje, aroma 
lampy, proutěné zboží, hřbitovní svíce atd.

Hledám na sezonní vnější 
údržbu dobře přístupné 

chaty a přilehlého pozemku 
v Čeladné pracovníka.

Dobře zaplatím.

Nabídky zájemců na adresu

Ing. Oldřich Pejčoch,
Vlčnov 102,

742 31 Starý Jičín
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David Trubač & Miroslav Prašivka
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Nabídka pro volný čas
(členové Orla zvýhodněni)

Vodní 435, 744 01 Frenštát p. R.

Programy • informace

Hasiči: Při používání vánočních dekorací a oslavách konce roku musíme být opatrní
Blíží se závěr roku a s ním čas vánoč-
ních svátků a  silvestrovských oslav. 
V tomto období snad v žádné domác-
nosti neschází rozmanitá výzdoba 
a  dekorace, které jsou opatřeny 
svíčkami. Jako například adventní 
věnce, svícny nebo vánoční kytice. 
A  ať už jsou koupené v  kamenných 
obchodech nebo na stáncích drob-
ných prodejců anebo vyrobené 
domácími kutily, v  každém případě 
bychom měli pamatovat na určitá 
pravidla bezpečnosti. Dbát na to, 
aby svíčky byly v dekoraci upevněny 
na nehořlavé podložce nebo v nehoř-
lavém držáčku a  aby dekorativní 
ozdoby byly co nejdál od svíčky, aby 
v  případě jejího dohoření nedošlo 
k  jejich vzplanutí. Rovněž stojí za 
zamyšlení, kam si doma dekoraci se 

svíčkami umístíme. Samozřejmostí 
by měla být nehořlavá podložka 
a  bezpečná vzdálenost od záclon 
a závěsů. V žádném případě výzdobu 
neumísťovat do prostor nábytkových 
skříněk nebo na televizoru. 
Dnes už někteří zodpovědnější 
výrobci adventních věnců při pro-
deji upozorňují visačkou na způsob 
použití jejich výrobku, např. „Neza-
palovat, slouží pouze jako dekorace“ 
nebo „Neodcházejte od hořící svíč-
ky“ apod. Neodcházet od hořící svíč-
ky na svícnu nebo na vánočním stro-
mečku by mělo být samozřejmostí. 
Stačí malý okamžik nepozornosti 
a  radostné Vánoce se nám promění 
na smutnou vzpomínku.
Měli bychom mít na paměti, že 
nejenom vánoční svátky, ale i oslava 

závěru roku má v  sobě řadu nebez-
pečí. Přípravy na tuto oslavu se 
samozřejmě neobejdou bez nákupu 
tzv. zábavné pyrotechniky. Největší 
nebezpečí a nejčastější příčinu pora-
nění nebo smrti představují neod-
borně podomácku vyrobené pyro-
technické výrobky. Zábavnou pyro-
techniku dnes v  hojné míře nabízejí 
prakticky všechny obchodní řetězce, 
kamenné prodejny, stánky a  tržni-
ce. Při jejím nákupu bychom měli 
dbát na to, aby výrobek byl opatřen 
návodem výrobce v  českém jazyce 
a vyznačením třídy nebezpečnosti.
Pyrotechnika se dělí do několika tříd 
nebezpečnosti.
Pyrotechnické výrobky I. třídy 
nebezpečnosti jsou výrobky, které se 
mohou prodávat osobám mladším 

18 let, které je mohou rovněž odpalo-
vat. Jedná se především o  prskavky, 
pistolové kapsle, bouchací kuličky, 
třaskavé proužky apod., které lze 
volně nakoupit ve většině obchodů 
a stánků. 
Pyrotechnické výrobky II. třídy 
nebezpečnosti se mohou prodávat 
pouze osobám starším 18 let a navíc 
výhradně v  pevných (kamenných) 
obchodech. Zde se řadí přede-
vším rakety, petardy, minivýbušky, 
dýmovnice a  další. Jejich používání 
není povoleno v blízkosti nemocnic, 
škol, ozdravoven, domovů důchodců 
atd.
Při nákupu pyrotechnických výrob-
ků III. třídy nebezpečnosti musíme 
předložit průkaz odpalovače ohňo-
strojů, který vydává Český báňský 

úřad. Do této třídy patří např. dělové 
rány a různé druhy raket.
Pro výrobky IV. třídy nebezpečnosti 
platí přísná bezpečnostní opatření 
a k  jejich zakoupení a použití je tře-
ba zpracovat projekt, který rovněž 
schválí Český báňský úřad.
Pyrotechniku bychom měli skladovat 
v chladu a suchu a mimo dosah dětí. 
Vyvarovat se použití různé podomác-
ku vyrobené a neschválené pyrotech-
niky. Při manipulaci nemířit na sebe 
ani na ostatní osoby, nepoužívat 
pyrotechniku pod vlivem alkoholu 
a nesbírat nevybuchlé petardy.
Spokojené prožití vánočních svátků 
a  šťastné vykročení do nového roku 
přejí hasiči.

Dagmar Benešová

Krytý bazén Frenštát p. R.
Provoz krytého bazénu v prosinci 2009, tel. 556 836 240

po 6.30–13.00 18.00–19.00 aquaerobik 19.00–21.00

út 8.00–13.00 14.00–16.00 18.00–21.00

st 6.30–13.00 14.00–15.00 důchodci 15.00–21.00

čt 8.00–13.00 18.00–21.00

pá 6.30–13.00 14.00–16.00 18.00–21.00

so, ne 10.00–19.00

Upozornění: Každý první čtvrtek v  měsíci bazén uzavřen – sanitární den, 
tentokrát 3. 12. 2009. V pondělí, středu a pátek je od 8.00 do 12.15 hodin 
volná pouze polovina velkého bazénu. V úterý 1. 12. 2009 od 8.00 do 13.00 
hodin uzavřen, koná se okresní kolo v plavání žáků ZŠ a SŠ.

	 MC Klubíčko
Program na prosinec 2009

Út	 1. 12.	 Pokračování kurzu 1. pomoci (ze dne 10. 11.)
Pá	 4. 12.	 Klubíčko není.
Út	 8. 12.	 Tvoříme vánoční přáníčka.
Pá	11. 12.	 Vyrobíme si ozdoby na stromeček, maminky
			  se s námi podělí o zajímavé vánoční recepty.
Út	15. 12.	 Vyzdobíme si svou hernu na páteční vánoční  
			  besídku.
Pá	18. 12.	 Vánoční besídka.
	

Animátorky navíc s dětmi tancují, cvičí a tvoří výrobky 
dle tématu. Při nízké účasti je možná změna programu. 
Ve všední dny je možno od 9.00 do 12.00 hodin využít 
služby HLÍDÁNÍ DĚTÍ. Cena 40 Kč/hod. 
MC Klubíčko je členem Sítě mateřských center ČR.

Charita Frenštát p.  R., Kostelní ul. 15 (1. patro nad 
cukrárnou „U Zvonu“) Kontakt na mateřské centrum:
Katka 776 560 554, 736 668 673
klubicko.frenstat@caritas.cz; mcklubicko.webnode.cz

Muzeum Novojičínska, p. o.,
Muzeum ve Frenštátě p. R. vás zve na výstavu

Salon frenštátských výtvarníků
Vernisáž výstavy se uskuteční 

v úterý 1. prosince 2009 v 17.00 hodin

ve výstavní síni Muzea ve Frenštátě pod Radhoštěm

V rámci vernisáže proběhne slavnostní předání 
Ceny sv. Martina za rok 2009

Adventní posezení s hosty z druhé strany Radhoště

Ej, panenka přemilého syna 
nám porodila

v pátek 4. prosince 2009 v 17.00 hodin
ve výstavní síni Muzea ve Frenštátě pod Radhoštěm

Vystoupí známý etnograf PhDr. Jaroslav Štika, CSc. 
spolu s pěveckým sborem Polajka z Rožnova p. R.

Otevírací doba muzea: úterý–pátek 9.00–12.00, 13.00–16.00,
neděle 9.00–15.00. www.muzeumfrenstat.cz

Cvičení žen i mužů
Ved.: Anna Kriglerová
Zápisné: 10 Kč/schůzka
Schůzky: každý čtvrtek, 18.00–19.30 h.

Šachy
Vedoucí: Antonín Reček
Schůzky: sudé neděle od 10.00 h.

Keramika pro děti
Možnost vyzkoušet si práci s hlínou
a glazurou. Pro děvčata i kluky od 6 let. 
Vedoucí: Svatava Svíčková
Zápisné: 25 Kč. Schůzky: středa 9. 12. 
od 15.00 h.

Pečeme cukroví
Pro děvčata od 6 let.
Ved.: Svatava Svíčková, zápisné: 20 Kč
Schůzka: středa 2. 12. 2009 od 15.00 h.

Scholička
Příprava malých dětí na sborový zpěv.
Vedoucí: Věrka Chovancová
Schůzka: každý pátek od 16.00 h.

Plán akcí T. J. Frenštát p. R., o. s.
Prosinec 2009

Stolní tenis (v aule SPŠEIŘ):
• Středa 2. 12. v 18.00 h. T. J. Fren-
štát D–T. J. Odry B, okresní přebor 
dospělých
• Pátek 4. 12. v 18.00 h. T. J. Frenštát 
C–T. J. Mořkov A, OP dospělých
• Sobota 12. 12. v 17.00 h. T. J. Fren-
štát A–Horní Datyně A, divize mužů
• Neděle 13. 12. v  10.00 h. T. J.  
Frenštát A–Slezan Opava B, divize 
mužů

Šachy:
• Sobota 12. 12. v  9.00 h. v  CVČ 
ASTRA 3. kolo okresní šachové ligy 
mládeže

Turistika pro seniory:
• Středa 2. 12. v 7.48 h. z nádr. ČD 
Sk. A: vlakem do Paskova, Lísko-
vec, Frýdek-Místek, Baška – 14 km 
Sk. B: vlakem do Lískovce, dále 
jako sk. A – 9 km
• Středa 16. 12. v 8.00 h. z náměstí: 
Březiny, Lichnov, Štramberk, vla-
kem zpět – 10 km
• Sobota 26. 12. ve 13.00 h. od 
Sokolovny: Štěpánská vycházka 
– trasa bude stanovena

Zimní stadion:
• Zahájení provozu – začátek měsí-
ce, dle počasí

Provoz krytého bazénu o vánočních prázdninách
od 23. 12. 2009 do 3. 1. 2010

středa	 23. 12.	 6.30–18.00 
čtvrtek	 24. 12.	 bazén uzavřen 
pátek	 25. 12.	 bazén uzavřen 
sobota–neděle	 26.–27. 12.	 9.00–17.00
pondělí	 28. 12.	 8.00–13.00	 14.00–21.00
úterý	 29. 12.	 8.00–13.00	 14.00–21.00 
středa	 30. 12.	 8.00–13.00	 14.00–21.00
čtvrtek	 31. 12.	 8.00–13.00
pátek	 1. 1.	 bazén uzavřen
sobota–neděle	 2.–3. 1.	 10.00–19.00 

Stolní tenis
Vedoucí: Jaromír Gryžboň
Zápisné: 10 Kč/schůzka
Schůzky: každá neděle, 18.00–19.30 h.

Schola
Sbor. zpěv dospívajících dětí a dospělých.
Vedoucí: Anežka Kubenková
Schůzka: každá neděle od 10.00 h. 
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W 556 835 098, 602 845 754
e-mail: kino@mufrenstat.cz W 556 835 397 W 556 836 491

Frenštát pod Radhoštěm

CVČ

∏ V úterý 1. prosince v 19.30 h.
Český film 

PROTEKTOR
Příběh dvou lidí, kteří na pozadí válečného 
dramatu prožívají drama soukromé. Příběh 
o skutečných citech, o lásce, která v extrém-
ních dobách může vést až na hranici sebede-
strukce, a přesto má v sobě sílu a naději. • Do 
12 let nevhodný, 100 minut, vstupné 80 Kč.

∏ Ve středu 2. prosince ve 13.30 h.

KRAKONOŠOVY POHÁDKY II
Pásmo pohádek pro děti • Mládeži přístup-
ný, 70 minut, vstupné 10 Kč.

Æ Ve čtvrtek 3. a v pátek
4. prosince v 19.00 h.

BLÁHA A VRCHLICKÁ 
Představení Těšínského divadla. Předplatné 
a informace v IC, tel. 556 836 916.

∏ Od soboty 5. do neděle 6. pro-
since vždy v 19.30 h.

Film USA s titulky
NÁHRADNÍCI

Lidé žijí v pohodlí svých domovů přes robo-
tické náhradníky sebe sama. Je to ideální 
svět, kde neexistuje zločin. Když se po letech 
stane první vražda, agent FBI (Bruce Willis) 
objeví rozsáhlé spiknutí. • Do 12 let nevhod-
ný, 88 minut, vstupné 75 a 80 Kč.

Æ Ve středu 9. prosince v 19.00 h.

DNES HRAJEME CYRANA 
Představení pražského divadelního soubo-
ru Háta. Předplatné v DK, tel. 556 835 397 
nebo v IC, tel. 556 836 916.

ØV sobotu 12. prosince v 17.00 h.

VÁNOČNÍ KONCERT
Koncert Městského dechového orchestru 
z Kopřivnice. Předplatné v IC, 556 836 916.

∏ V sobotu 12. a v neděli
13. prosince vždy v 19.30 h.

Film USA s titulky
2012

Mayský kalendář dosáhne svého konce 21. 
prosince 2012 a po tomto datu už podle nej-
moudřejších mužů této dávné civilizace není 
nic. Pokud kalendář nepokračuje, co se pak 
bude dít? • Pro mládež do 12 let nevhodný, 
158 minut, vstupné 80 Kč. 

∏ V pondělí 14. a v úterý
15. prosince vždy v 19.30 h.

Česko-slovenský film
ŽENY MÉHO MUŽE

Snímek je výpovědí o  životě ve středoev-
ropské metropoli, z  které se v  důsledku 
unáhleného životního stylu vytrácí lidskost 

a duchovní hodnoty. • Pro mládež do 12 let 
nevhodný, 82 minut, vstupné 65 a 70 Kč.

ØVe středu 16. prosince v 17.00 h.

VÁNOČNÍ KONCERT ZUŠ
Žáci a učitelé pro vás připravili zajímavou 
nadílku sborů, orchestrů a souborů školy, 
ale nebudou chybět ani sólisté a  tanec 
v podání sličných děv i mladíků!

∏ Ve čtvrtek 17. prosince ve 13.30 h.

POHÁDKOVÁ TAJEMSTVÍ
Pásmo pohádek pro děti. • Mládeži přístup-
ný, 70 minut, vstupné 10 Kč.

Æ V pátek 18. prosince v 19.00 h.

ZLATÝ NAPOLEON 2009
Galavečer v rámci oslav 10. výročí působení 
amatérského divadelního souboru Waterloo 
a udílení ceny Zlatý Napoleon 2009.

∏ V sobotu 19. a v neděli
20. prosince vždy v 19.30 h.

Film USA s titulky
BRATŘI BLOOMOVI

Bratři Bloomovi se od dětství v  ponurých 
sirotčincích až po luxusní život mezinárod-
ních podvodníků dělili o vše. Bloom ale touží 
po skutečném dobrodružství, které předem 
nenaplánoval jeho starší bratr. • Mládeži pří-
stupný, 113 minut, vstupné 65 a 70 Kč.

4 Salon frenštátských výtvarníků, 
Udělení Ceny sv. Martina

1. prosince 17.00 h., Muzeum

4 Rozsvícení vánočního stromu
a adventní trh

4. prosince, 8.00–17.00 h., náměstí
Vystoupí kapela Camerata, Pěvecký sboreček 

z MŠ Školské a pěvecký sbor Garrendo. Přítom- 
né děti se mohou těšit na drobné překvapení.

4 Beseda s Drahomírem Strnadlem
o kolektivizaci

7. prosince, Kino
Beseda určená školám. Vstup volný.

4 Dnes hrajeme Cyrana 
9. prosince, 19.00 hod., Kino

Divadelní společnost Háta. Americká komedie 
Kena Ludwiga. Hrají: I. Andrlová/O. Želenská, 
L. Molínová/J. Šulcová, A.Gondíková/L. Zed- 
níčková/J. Zenáhlíková, L. Hruška/P. Pospí-

chal/M. Vašinka, V. Limr/L. Olšovský/Z. Pan- 
tůček, V. Čech/P. Gelnar, M. Hruška/F. Tomsa, 
J. Birgusová/H. Kusnjerová. Předprodej v kan-

celáři DK a v ICM. Vstupné: 220 a 200 Kč.

4 Nebojsa v čarovném lese
11. prosince, 8.30 a 10.00 h., Kino
Činoherní pohádka určená dětem z MŠ 
a žákům 1.–5. třídy ZŠ. Vstupné 40 Kč.

4 Vánoční koncert ZUŠ
16. prosince, 17.00 h., Kino

4 Kolona tanečních kurzů
18. a 19. prosince, 19.00 h., velký sál DK

4 Koleda – Tomáš Kočko & Orchestr
20. prosince, 18.00 hod, malý sál DK

Koncert k vydání CD Koleda. Vstupné 80 Kč.

4 Živý betlém
26. prosince, od 14.00 h., náměstí

4 Swingové vánoce
27. prosince, 17.00 h., kino

Druhý ročník swingového festivalu nabídne 
bohatý program na swingové vlně, který oproti 

prvnímu ročníku představí několik nových 
hudebních čísel. Letos bude festival doplněn 

zajímavým doprovodným programem ve foyer 
Kina a také širokou nabídkou občerstvení.

4 Vánoční koncert
28. prosince, 16.00 h., kostel sv. J. Křtitele

Pěvecké sdružení Kopřivnice. Vstup volný.

	 Městská knihovna
4 Vernisáž výstavy kreseb a grafiky 

Klarisy Ondráčkové
3. prosince, 17.00 h., Magnolia.

Výstava potrvá do 18. prosince.

4 Literární večer Vánoční legendy 
Josefa Kalusa

4. prosince, 17.00 h., Magnolia.
Legendy frenštátského básníka přednesou čle-
nové literárně dramatické spol. Místecká Viola.

P 3. 12. Putování za Mikulášem s čer-
tíky a  andílky – pod vedením Mikuláše si 
čertíci a andílci připravili pro děti bezedný pytel 
soutěží a  pro rodiče malé občerstvení. Začá-
tek putování v  16.00 h. v  parku za restaurací 
„Mrtvola“. Vstupné 40 Kč na balíček od 
Mikuláše. (M. Podžorný, tel. 736  480  463, 
michal.podzorny@astrafren.cz)

P 5. 12. Před-premiéra „Ševcův ver-
pánek“ – hraje divadelní soubor CVČ Astra 
„ZVON“. Začátek v  17.00 h. Dům kultury 
Tichá. (J. Hauser, tel. 736  480  464, e-mail: 
jirka@astrafren.cz)

P 6. 12. Čertovská pohádka „Zatoula-
né botičky“ – hraje Divadlo v Batohu k 15. vý- 
ročí svého založení. Začátek v 16.00 h. v novém 
divadelním sále CVČ Astra. Vstup zdarma. 
(J. Hauser, tel. 736  480  464, e-mail: jirka@
astrafren.cz)

P 6. 12. Okresní přebor mládeže ve 
stolním tenise – začátek v 9.00 h. v sále CVČ 
Astra. (A. Hüttl, tel. 777 851 059)

P 12. 12. Šachový turnaj – okresní 
šachová liga mládeže. Prezentace od 8.15 h. 
v aule CVČ Astra. Společný turnaj švýcarským 
systémem na sedm kol. Startovné: 40 Kč. 
(R. Halamíček, tel. 608 581 809)

P 13. 12.	P ředvánoční karneval – od 
15.00 do 17.00 hodin v  přístavbě CVČ 
Astra (vchod mezi budovou Astry a  gym-
náziem). Diskoška, hry pro nejmenší, 
tombola, občerstvení. Vstupné: mas-
ky: 10 Kč, ostatní: 20 Kč. (M. Podžorný, 
tel. 736  480  463, e-mail: michal.podzorny@
astrafren.cz)

P 18. 12.	P remiéra Ševcův verpánek 
– hraje divadelní soubor CVČ Astra „ZVON“. 
Začátek v  16.00 h. v  novém divadelním sále 
CVČ Astra. Vstupné dobrovolné. (J. Hauser, tel. 
736 480 464, jirka@astrafren.cz)

P 18.–20. 12. „Westernová vánočka“ 
– celostátní divadelní přehlídka v  Kopřivnici. 
Účast soboru CVČ Astra – ZVON. (J. Hauser, 
tel. 736 480 464, e-mail: jirka@astrafren.cz)

P 20. 12. Taneční workshop – pro zájem-
ce a  účastníky NEW. S. D. Začátek v  9.00 h. 
v sále CVČ Astra. (R. Utria, tel. 777 295 711)

NETPŮDA
Surfování na internetu pro děti a mládež zdar-
ma. Každou středu 15.00–17.00 h.

KOUZELNÁ HLÍNA
Každou středu 17.00–19.30 h. – pro děti 
a  rodiče s  dětmi. Každý čtvrtek od 17.00 do 
19.30 h. – pro dospělé. Poplatky: rodič + dítě 
50 Kč / děti 20 Kč / dospělí 40 Kč.

KLUB SLŮNĚ 
Každé pondělí a  středu 9.00–11.00 h., bližší 
informace na plakátě. Vstupné: 10 Kč

∏ Od pondělí 21. do středy
23. prosince vždy v 19.30 h.

Film USA s titulky
JULIE A JULIA

Co se stane, když se sekretářka z  Queensu 
Julie Powell (Meryl Streepová) rozhodne, že 
během jednoho roku uvaří všech 524 recep-
tů z  klasické kuchařky, kterou v  roce 1961 
napsala Julia Childová (Amy Adamsová)? • 
Přístupný, 123 minut, vstupné 75 a 80 Kč.

ØV neděli 27. prosince v 19.30 h.

SWINGOVÉ VÁNOCE 2009
Velká přehlídka bigbandů i  menších jazzo-
vých uskupení s doprovodným programem.

∏ V pondělí 28. a v úterý
29. prosince v 17.00 h.

Animovaný film USA v českém znění
ZATAŽENO, OBČAS TRAKAŘE

Flint je snaživý vynálezce, ale všechny jeho 
vynálezy, od bot ve spreji až po překladač 
opičích myšlenek, přivodily městu, v  němž 
žije, jen spoustu problémů. Flint je odhod-
laný vytvořit něco, co lidi potěší. • Mládeži 
přístupný, 90 minut, vstupné 75 a 80 Kč.

Změna programu vyhrazena.

®



Frenštátský zpravodaj – MK ČR E 15231 • vydává: Město Frenštát pod Radhoštěm • Ved. redakce, příjem inzerce: Eva Lhoťanová, tel. +420 556  835  584, 
e-mail: frenstat.noviny@mufrenstat.cz • Adresa redakce: Dům kultury, Dr.  Parmy 254, 744  01 Frenštát p.  R. • Sazba a  jazykové korektury: 
Mgr.  Kateřina Kučová, e-mail: kucova@mymail.cz • Tisk: Lupress, spol. s  r. o. • Redakční rada: Eva Lhoťanová, Kateřina Krestová, Marian Žárský, 
Mgr.  Petr Poštulka • Uveřejněné materiály nemusí vyjadřovat stanovisko redakce. Redakce si vyhrazuje právo příspěvky krátit. • Uzávěrka čísla je 15. den v  měsíci.

Tenisová hala v Trojanovicích

❍ Pronájem dvou kurtů s umělým povrchem
US OPEN v čase 8.00–22.00 hodin denně
❍ Nabízíme výuku tenisu pro děti i dospělé

s profesionálním trenérem
❍ Tenisová akademie pro děti od šesti let

❍ Pořádání tenisových turnajů včetně zajištění
občerstvení v restauraci penzionu Na Dolině

❍Testování raket značky Tecnifibre

❍ Kontakt: tel. 605 111 715, 602 735 548–9
www.nadoline.cz

Šedesátiny Ladi Pokludy
Nejlepší frenštátský sjezdař sedmde-
sátých a  osmdesátých let 20. století, 
Ladislav Pokluda z Lichnova, oslavil 
14. 11. 2009 v lyžařské chatě na sjez-
dovce Červený kámen u  Kopřivnice 
v  kruhu své rodiny a  přátel ze spor-
tovní a muzikantské branže své šede-
sáté narozeniny (*16. 11. 1949).
Předloni zvítězil v závodech Masters 
své kategorie a  v  lednu se chystá na 
Sportovní hry Masters v  alpském 
lyžování ve slovinské Kranjské Goře. 
Hodně zdraví a spoustu sportovních 
vítězství mu do další dekády přejí pří-
znivci beskydského lyžování.	 -sed- Fo
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Judista Petr Bednařík stále vítězí
V sobotu 14. listopadu 2009 se konal v Chomuto-
vě Přebor České republiky mladších žáků v  judu, 
kterého se zúčastnil i  náš judista Petr Bednařík. 
V  konkurenci 250 závodníků z  celé republiky 
dokázal skvělým výkonem vybojovat velmi pěkné 
3. místo. Není to však jeho jediný úspěch. V letoš-
ním roce se mu podařilo na 18 turnajích, kterých 
se zúčastnil, vybojovat vždy medaili, a  to 15 zla-
tých a  tři bronzové. V  rámci bodovaných soutěží 
GP naší republiky se umístil v  celkovém pořadí 
na prvním místě. Další podrobnosti se dozvíte na 
www.judo-frenstat.ic.cz.	 Roman ChobotFo
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n Šachisté zápolili
V  sobotu 24. října 2009 se v  turistické 
chalupě uskutečnil 15. ročník Memoriálu 
Jiřího Steigera v bleskovém šachu. V kon-
kurenci šachistů okresu Nový Jičín zvítězil 
domácí Jiří Holík (ELO – bodový systém 
šachistů: 1964) před Bohumilem Boro-
vičkou (ELO 2004) z  Mořkova a  Petrem 
Tkadlečkem (ELO 1681) z  T. J. Frenštát 
pod Radhoštěm.	 -red-

n Nejmladší plavci uspěli
V  Kopřivnici se v  říjnu konal přebor nej-
mladších plavců tohoto kraje. Za Frenštát 
p.  R. závodily děti narozené v  roce 2001. 
Nejlépe se umístila Barbora Juchelková, 

a  to na 1. místě v  závodě 25 m znak, ke 
kterému přidala 4. místo na 25 m prsa. Její 
sestra Veronika Juchelková obsadila výbor-
né 2. místo za 25 m kraul a 3. místo za 25 m 
prsa. Za chlapce soutěžil Matěj Veselý, kte-
rý dosáhl na 5. místo v 25 m kraulu. Starší 
plavce závody teprve čekají. Nyní probíhá 
příprava na nominační závody před mis-
trovstvím republiky.	 -vk-

n Sokol zve nováčky
T. J. Sokol připomíná: všechny věkové 
kategorie cvičí v  oddílech všestrannosti 
i  v  nově otevřeném oddíle pro děvčata 
a chlapce – pobyt v přírodě (zálesáci). Vol-
ná místa jsou i pro děvčata ve věku 5–7 let 
v oddíle estetické gymnastiky. Bližší infor-
mace vždy v pondělí od 14.00–18.00 hodin 
v Sokolovně.	 Marie Žáčková

Dušan Doležel zvítězil na Mistrovství Brandenburska
V sobotu 7. listopadu 2009 
se v německém Bad Freien-
walde uskutečnily meziná-
rodní závody na můstcích 
s  umělou hmotou v  rámci 
Mistrovství Brandenbur-
ska za účasti německých, 
běloruských, polských, 
švýcarských a  mladých 
českých skokanů, kteří byli 
zastoupeni závodníky T. J. 
Sokol Kozlovice.
Z  českých skokanů T. J. 
Sokol Kozlovice zvítězil 
v  ročníku 1998 na můst-

KRÁTCE

ku K  42 m v  konkurenci 
osmi startujících Dušan 
Doležel ziskem 217,2 body 

za nejdelší skoky 42,5 a 42 
metrů před Polákem Jaku-
bem Juroszem z KAS Wisly 
Ustronianka (208,7 bodů, 
39+40,5 m) a  Björnem 

Tungerem z  SG Medizin 
Bad Elster (192,6 bodů, 
38+37,5 m).
Další úspěšní ve svých 
kategoriích byli Ondřej 
Krpec (2. místo – 175 
bodů, 39+37,5 m) či Mar-
cel Matušínský (3. místo, 
152,5 bodů, 13,5+13,5 m).
Ve třinácti vypsaných ka- 
tegoriích na můstcích K10, 
K21, K42 a  K60 m byli 
nejlepší Poláci, kteří zvítě-
zili sedmkrát.

Jiří Sedláček
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